

NUESTRA CAMPAÑA EN MARRUECOS

Las operaciones aplazadas. -- Las bajas de los moros

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

Quintanilla murió luchando cuerpo a cuerpo. MELILLA. (Martes, noche.) Durante el avance de las fuerzas de Cazadores, el batallón de Segorbe fué en cuarto lugar; pero después de haber desplegado los de Cataluña y Tarifa, quedó a la cabeza. Mandaba los Cazadores de Segorbe el teniente coronel García Canela.

Al llegar a la distancia de un kilómetro de la margen del Kert desplegó la segunda compañía, que mandaba el infortunado capitán Quintanilla.

A la vanguardia fué la primera sección, mandada por el teniente Antonio Duplá. Los moros estaban parapetados entre las cortaduras del terreno que presenta la misma margen del río, desde donde hacían violento fuego.

Detrás de la segunda compañía desplegó la tercera, encargándose del mando de las dos compañías el comandante del batallón. La segunda compañía avanzó hasta el borde del río, para atacar a la bayoneta a los moros, que, parapetados, esperaron la llegada de los soldados.

Se entabló la lucha cuerpo a cuerpo. El cabo Venancio López mató dos moros y se apoderó de dos gúmbas, que conserva en su poder.

El capitán Quintanilla se trabó a sablazo limpio con el enemigo, dando muerte con el sable a dos ó tres moros. Esto lo vieron muchos y lo relatan.

Cuando estaba luchando en esta forma, un moro de raza negra apuntó con su fusil y, á boca de jarro, disparó sobre el capitán Quintanilla, hirándole mortalmente en el pecho.

Casi instantáneamente el soldado Olmedo disparó sobre el moro agresor y le dió muerte. Se apoderó el soldado del fusil que llevaba el negro, que es remington, con la culata partida, arrojada con una argolla dorada. En el momento de sentirse mortalmente herido, dijo el capitán Quintanilla: «¡Adelante, muchachos!», y al desplomarse en tierra, se volvió hacia el teniente Duplá, diciéndole: «No me abandonéis.»

Estas fueron las únicas palabras que pronunció, según me ha relatado, emocionadísimo, el mismo teniente Duplá, que quería entrañablemente a su jefe y amigo el capitán Quintanilla.

Recogiendo sus muertos y heridos. En el momento de la muerte de su capitán, se vió el teniente Duplá en la necesidad de sobreponerse á la emoción, tomar el mando y mostrarse enérgicamente heroico, para dar cima á la empresa de limpiar de enemigos aquella parte del río.

Después del ataque á la bayoneta y muertos ó dispersos los moros, que se habían parapetado en las quebraduras del terreno, la segunda compañía del batallón de Segorbe volvió á pasar el río, y en cuanto estableció una sección en la parte alta del repecho de la otra orilla del Kert, la fuerza recogió los muertos y heridos habidos en el durísimo aunque breve y glorioso episodio de la acción.

Los soldados contaron 18 cadáveres de moros, que quedaron allí y no se recogieron por falta de tiempo, pues había que contestar al vivísimo fuego que desde puntos más avanzados hacían otros grupos de enemigos. Se observó que la mayoría de los moros que se habían batido en la margen del río eran jóvenes de diez y ocho á veinte años.

Se vieron abandonados en el lugar de la lucha tres fusiles remington y un mauser, que fueron recogidos por los soldados, y también muchas gúmbas.

Continuando el avance. Se continuó el avance, después que el teniente Duplá se convenció que no quedaban heridos ni muertos de los suyos en el campo, uniéndose la compañía de Segorbe en un poblado próximo con el resto de las fuerzas que mandaba el comandante Serra, jefe directo de las dos compañías de Segorbe y con otras dos de Tarifa.

El poblado quedó devastado, y se cogió algún ganado.

Episodio interesante. Me refieren un episodio interesante, del que fué autor un soldado cuyo nombre ignoro. El aludido soldado mató á un moro de un culatazo, y en el golpe se le rompió el fusil; pero en el acto se dió cuenta de que su enemigo llevaba un mauser, se lo arrebató, caló el machete y continuó luchando. Averigué el nombre de este soldado, que creo merece publicarse.

El ministro á Chafarinas. El ministro de la Guerra y el general Aldave marcharon esta mañana á visitar las posiciones de Cabo de Agua y Chafarinas. Han regresado á la plaza esta noche.

En las posiciones. En las posiciones ha habido hoy ligero tiroteo, contestando á algunos pacos que se acercaron. No ha ocurrido novedad.

La Caballería en el combate. MELILLA. (Martes, noche.) Las fuerzas de Caballería se portaron bien en el combate del día 7.

Los escuadrones de Taxdir hicieron movi-

mientos combinados con los cazadores de Cataluña, tomando la meseta de Tikermin. Allí se sostuvieron pie á tierra en unión del escuadrón de Alcántara.

Tuvieron los de Taxdir tres soldados muertos y catorce heridos. Al escuadrón de Alcántara le hicieron dos heridos.

Este escuadrón no tuvo ocasión de cargar. Lo ocurrido al batallón de Tarifa.

Se habla mucho de lo ocurrido al batallón de cazadores de Tarifa.

Lo sucedido fué que la tercera compañía tuvo mucho fuego durante todo el combate, mientras llevaban nuestras fuerzas la ofensiva.

Una sección de Tarifa se encontró sin jefe por haber caído herido el teniente Aceituno, y se retiró.

Entonces otra sección se vió rudamente atacada por el lugar que aquella dejó al descubierto, viéndose enfrente de un grupo de quince caballos enemigos.

La sección se resistió, trabando lucha personal en el fondo del barranco, resultando herido el teniente que la mandaba.

El momento fué difícil; pero se resolvió, porque la segunda compañía de Tarifa acudió á proteger á ambas secciones, y además algunos disparos de artillería dispersaron al enemigo.

Los moros que atacaron. El número de moros que presentaron ataque fué considerable; pero de Caballería sólo se vieron algunos grupos sueltos.

El cabo Madrid. En el fondo del barranco tuvimos algunas bajas, entre ellas un cabo apellidado Madrid, que luchó rabiamente hasta el último momento.

Los moros dejaron muchos cadáveres.

Convoy de heridos. Hoy han llegado á esta plaza algunos heridos que habían quedado en las posiciones.

En el Muluya.—Campamento francés. Al regresar, desde una posición próxima al Muluya, observaron nuestras fuerzas que en la margen derecha del río se había establecido un campamento.

El jefe de la posición ordenó á un oficial que se acercase con objeto de averiguar de qué se trataba.

El oficial encontró un campamento francés, ocupado por un batallón de zavaos. Los oficiales franceses acogieron al español con extrema galantería, entonando la música de los tiradores de la Marcha Real.

El oficial español fué muy obsequiado, y se dieron entusiastas vivas á España y Francia. Ha producido la noticia excelente impresión en esta plaza.

El ministro de la Guerra. Mañana visitará el ministro de la Guerra, acompañado del general Aldave, las posiciones de Benisicar.

MATA. Luque en Chafarinas. Luque y Aldave.

CHAFARINAS. (Martes, noche.) Han llegado el ministro de la Guerra y el capitán general, visitando la isla y felicitando al gobernador militar, coronel Anca, por el brillante estado de la plaza y guarnición. Muéstranse ambos muy complacidos.

Salen para Cabo de Agua á bordo del General Concha.

Regreso de Cabo de Agua. CHAFARINAS. (Martes, noche.) Regresan ahora de Cabo de Agua el ministro de la Guerra y el capitán general.

Vuelta á Melilla. CHAFARINAS. (Martes, noche.) Acaban de salir para Melilla el ministro de la Guerra y el general Aldave, á bordo del Pelayo.

Para el mismo punto zarpa también el General Concha.

Telegrama oficial. MELILLA, 10. (Recibido á las 3,40.) Ministro Guerra á subsecretario.

Comunique Presidente Consejo lo siguiente: Regreso entusiasmado Cabo de Agua, por ser aquellas kabilas efectiva dominación española. Todos los caudales vinieron hacerme protestas amor España.

Salieron dos columnas recorrer territorio kabilas indecisas, regresando sin novedad á ésta.

Comprobadas herida Hach Amar en M'Talza y muerte hermano, que fué principal instigador, así como del jefe principal de los benisicariques, que regresaron noche 7 muy desalentados.

Desde Ceuta (DE NUESTRO CORRESPONSAL) CEUTA. (Miércoles, mañana.) Los torpederos números 11 y 15 salieron ayer para verificar un pequeño crucero, llegando hasta cerca de Tánger y regresando al anochecer.

—El vapor «Cartagená» ha traído una gabarra, destinada al servicio de la Administración militar.

Al desembarcarla, rompióse el palo mayor, salvándose milagrosamente de morir aplastados varios obreros que trabajaban en el vapor.

—Continúa la recluta de moros para el ba-

tallón indígena, que á la hora presente cuenta ya con 600 plazas, incluidas las correspondientes á la sección montada.

—El vapor «Cabañal» ha desembarcado 150 toneladas de carga general, procedente de los puertos de Levante y de Melilla.

Han embarcado muchos moros, entre ellos bastantes angerinos, que seguirán hasta Tánger y luego irán á la Meca.

Los pasajeros del vapor «Cabañal» dicen que en el Consulado de España en Tetuán se impusieron anteayer cruces del Mérito Militar con distintivo blanco á algunos individuos del tabor de policía y al jefe del mismo, Abdel-Kader.

—La colonia aragonesa de Ceuta celebrará solemnemente la festividad de la Patrona el día 12 con una misa cantada en el convento de San Francisco y con un banquete campestre.

—La oficialidad del regimiento mixto de Artillería celebra con un banquete en el Casino Militar la terminación de los ejercicios brillantemente verificados en la Escuela Práctica de Tiro.

—Se ha celebrado en la iglesia catedral una solemne función en memoria de los mártires Patronos de Ceuta que en el año 1227 vinieron á predicar el Evangelio. Hizo el panegirico el gobernador eclesiástico.

—Ha llegado el capitán del tabor de la policía de Tánger, Sr. Lasheras.

—Hay completa tranquilidad en todos los caminos.

—Llegó el cañonero «Bazán», procedente de Melilla, trayendo pliegos.

Zarpó inmediatamente con rumbo á aquella plaza.

ESCAURIAZA.

Desde Málaga El «Canalejas».—Heridos y enfermos.

MÁLAGA. (Despacho de la una de la tarde de ayer; recibido á las nueve de la noche.) A las seis de la mañana ha fondeado el vapor Canalejas, convertido en hospital flotante, perfectamente habilitadas las bodegas con camas. Condujo 187 enfermos y 13 heridos. La expedición la mandaba el médico mayor don Ignacio Cornet Palot, y le acompañaba el médico Sr. Souza, perteneciente á la Cruz Roja, con varios camilleros á sus órdenes.

En el muelle aguardaban todas las autoridades locales, la Cruz Roja, Cámara de Comercio y otras representaciones.

A las ocho de la mañana comenzó el desembarco, presenciado por enorme gentío, en el que figuraban muchas familias, ansiosas de recibir á sus parientes.

Muchos enfermos y heridos pertenecen á la brigada que se hallaba en Málaga y marchó recientemente á Melilla.

La expedición fué distribuida, enviándose los enfermos á los barracones recientemente construidos, al cuartel de la Trinidad y al Hospital Militar.

Solamente cuatro hubieron de ser conducidos en coche Lockner; los restantes fueron llevados en coches de punto y automóviles cedidos por sus propietarios.

Los heridos pertenecientes al regimiento de Borbón son aquellos que, dirigidos por un teniente de Ingenieros, rechazaron tan brillantemente la sorpresa preparada por los moros cuando se hallaban ocupados en hacer leña.

En el trayecto por las calles se desarrollaron algunas emocionantes escenas.

Los heridos son: San Fernando.—Soldados Domingo Rodríguez, Braulio Tercero y José Domínguez Ferrer.

Borbón.—Soldados Pedro Sanz Galante y Juan Morales Camacho, y cabos Juan Aguilera Lozano y José Jiménez Gutiérrez.

Melilla.—Soldado Isidro Lage Pascual. África.—Soldados Eladio García Pérez y Francisco Gómez Ocaña.

Cataluña.—Soldado Miguel Padilla Almenara. Tarifa.—Soldado Luis Rado Ruiz.

Mixto de Artillería de Melilla.—Soldado Vicente Calvo Díez.

Enfermos son los siguientes: San Fernando.—Cabos Manuel Sánchez Sánchez y Mariano Selanova Velázquez, y soldados Custodio Vallejo Fuentes, Rafael Candila Martínez, Antonio Boteiro Rodríguez, Urbano Domínguez Castilla, Eladio León, Antonio de la Guinda Fernández, Vicente Ginés, Juan Rico Cortés, Delfín Adán Redondo, Sergio Cifuentes, Gregorio Caspe, José Fabregat, Julio Rodil y José Caldeiro Vila.

Mallorca.—Soldados José Izquierdo Casanova, Miguel Berbegollo Navarro, Adriano Marzo Pérez y José Gálvez.

Extremadura.—Sargento Juan Carolina Jiménez, y soldados Emilio García Moya, Eugenio García García, Félix Rodríguez García, Arcadio Jurado Rebollo, Eugenio Meribeno García, Antonio Gáez López, Francisco Jiménez García, Eloy Muñoz Alonso, Manuel Martínez Rodríguez, Antonio Martos Expósito y Juan Gómez.

Borbón.—Sargento Antonio Tamaquero Sánchez; cabo José Ca'trava Soriano, y soldados José Guerrero Cortés, José Cotul Soriano, Francisco Díaz Labrador, Andrés del Río Anes, Sebastián Benavente Sierra, Francisco Maestro Izquierdo, Emilio Encina Clemente y Felipe Martín Fernández.

Guadalajara.—Soldados José Balana Caballe, Angel López Tijeras, Paulino Tollen Gubernan, Juan Colón Cortada, José Ordenes Pamiés, Cesáreo Centeno, Marcelino García Garrido, José García Alfonsini y José Oviedo González.

Cerriñola.—Corneta Antonio Gutiérrez Conca, y soldados Salvador Criado Gallego, Salvador Boirén Domingo, Guillermo García Mora, Lorenzo Doménech Juanes, Salvador Masat, José Abad López, José Álvarez Pérez, José Tarrayo Casillas, Leonardo Puerta y Abdón Pons Pedret.

Melilla.—Cabos Antonio Jiménez García y Ricardo Pons Dase; soldados Andrés Cabrera Serrano, Clemente Hernández Ramos, Ramón González García, Félix Navarro García, Juan Pascual Antonio, Juan Blas Buigues, Antonio Pascual, Manuel Guerra Candelero, José Jiménez López, Leandro Rodríguez, Jesús Robledillo García, Mariano Paupadre Velaya, Manuel López, Felipe Fez Villaseño, Juan Carvajal Estévez, José Pumaroll Merillo, Vicente Monroy Castell, Pedro Vidaguer García, José Cabrera Oyen, Tadeo Alián Batida, Marcos Alba Escobar, José Sánchez Abad, Antonio Torriño, Ernesto Felipe y Silvestre Padilla.

África.—Cabos Gabriel Lechuga Checa y Ciriaco Navarro; soldados Antonio Fernández Linares, Fernando Morejón, José Arévalo Ramírez, Francisco Badenes Badenes, Rafael García Fernández, Santiago Gloria Silván, Julián Laura Sarmiento, Serafín Fernández Domínguez, Juan Ruiz Lebrón, José Membrado Sirvent, Jaime Grao Orals, Salvador Calatayud, Francisco Coronell Lasso, Francisco Rojas Rosas, Clemente Soriano, Miguel Moucho Llorent, Marcial Sigame Aldona, Juan Ros, Pedro Armán Borrás, Miguel Ubeda Ferrer, Faustino Molina Sorriño, Jesús Gómez Tixneo, José Rayas López, Antonio Ortega López, Manuel Sales Sales, José Jiménez Valenzuela, Elías Sanz Martínez, Antonio Codina Rojo, Manuel Novas Morillo, Ramón Luis Sebastián, José Borrás, Rafael Cáceres Sánchez y Juan Moreno Martín.

Cataluña.—Soldados Miguel Solina Guerrero, Manuel Mateo Romero, José Leiva Flores, José Avila Gracia, Calixto Pérez Domínguez y Antonio García Moreno.

Tarifa.—Soldados Francisco Jiménez Ariza, Salvador González Fernández, Rafael Escobar, Francisco Sánchez Carrillo, Manuel Ramírez Sánchez, Manuel Fernández Torres, Vicente Hernández Morales, Rogelio Bueno, Diego Oliva Ferrer, Juan de Dios Puerto, Francisco Martín Muñoz, Miguel Bilbao Rodríguez, Juan Galán Romero y Juan Lanagrán Soriano.

Ciudad Rodrigo.—Cabos José García Benítez, José Mejías Macho y Juan Moreno Camacho; soldados Francisco Cuero Yedra, Vicente Gómez Biesdi, Francisco Barranco García, Francisco Acedo Barrera, Julián Navarrete Jiménez, Pedro Sánchez Aranda, Francisco Molina García, Francisco Soto Cade, José Montoya Pavón, Fernando Martín Ruiz, Florencio Priego Cabello, Luis Cumplido Linares, Cristóbal Maya Sisero, Manuel Villalba Sánchez, Juan Guerrero Grande, Rafael Trujillo, Juan Sánchez Jiménez, Manuel Gómez, José Cano Salvador, Juan Diego Aceituno, Alonso José Linares, Ramón López Martínez, Manuel Luque Ramírez, Miguel Jiménez Luque, Antonio Merino, Luis Carriollo González y Miguel Repiso Valbuena.

Chiclana.—Sargento Gabriel Lovera Aguilera, y soldados Enrique Álvarez Moreno, José Novata Portillo, Juan Felipe, Rafael López Valle, Antonio Gómez Recio, José Pérez Ibáñez, Pedro Gutiérrez, Pedro Fernández Fernández y Antonio Pérez Egea.

Talavera.—Soldado Andrés Navarro García.

Desde Cádiz Fuerzas á Larache. CADIZ. (Martes, noche.) En el transporte Almirante Lobo han embarcado para Larache la compañía de Ingenieros que vino de Sevilla y una batería de artillería de sitio, organizada en Cádiz.

Acudieron al muelle á despedir á las fuerzas expedicionarias el gobernador militar, señor Serrano; los generales de brigada señores Moragas y Avila, numerosos jefes y oficiales y un gran gentío, que les tributó una manifestación de simpatía, vitoreando á Cádiz y al Ejército.

Al desatracar del muelle el vaporcito que conducía á las tropas al Almirante Lobo se renovaron las manifestaciones de entusiasmo. Los soldados agitaban alegremente los pañuelos y vitoreaban al Rey y á España.

El espectáculo era hermoso. El Almirante Lobo saldrá al anochecer, á fin de llegar mañana temprano á Larache.

Enfermos que mejoran. CADIZ. (Martes, noche.) Mejoran los soldados enfermos, procedentes de Larache, que se hallan en este Hospital Militar. En breve serán dados de alta.

Detalles de fuerzas. CADIZ. (Martes, madrugada.) La compañía de Ingenieros que marchó anoche á Larache la manda el capitán D. Miguel García Laherrán y tenientes D. Guillermo Camargo, D. Manuel Carrillo y D. Antonio Fernández Larena. Médico, D. Aurelio Díaz. Veterinario, don Francisco Cosmen.

Sargentos D. Juan Chaparro, D. Marcelino Aguilar, D. Lucas López, D. José García, D. Ramón López, D. Evaristo Ramírez, don Enrique Aparicio y D. José Baena.

Van 200 entre cabos y soldados, llevando el material propio de una compañía de Ingenieros.

También marcha el comandante D. Angel Torres y Lesca, para encargarse del mando de las dos compañías de Ingenieros que hay en Larache.

La batería de sitio va mandada por el capitán D. José Morera Fernández. Tenientes D. Sebastián Aranda del Río, D. Miguel Sánchez Trigo, D. Antonio Meseguer Gómez y D. Juan Martínez Marín.

Maestro armero, D. Francisco del Valle. Obrero ajustador, D. Manuel Balairón. Sargentos D. Rafael Sánchez Benítez, D. Antonio Berreguituria y D. Ignacio Real. Siete cabos y 60 artilleros.

Llevar ocho piezas de nueve centímetros, de bronce, y material.

Las fuerzas han sido despedidas por el gobernador militar, Sr. Serrano Aizpurúa; general de brigada Sr. Moragas, numerosos jefes y oficiales y gran gentío.

El Lobo no ha podido salir hasta anoche, á causa del duro temporal pasado.

Desde Sevilla Pésame á los marqueses de Irún.—Telegramas de las Reales Personas.

SEVILLA. (Martes, noche.) Los marqueses de Irún han recibido de S. M. el siguiente telegrama:

«La Reina y yo les acompañamos en su justo dolor, mitigado, sin duda, por la honrosa muerte, que Dios habrá premiado y la Patria no olvidará.»

También han recibido los marqueses telegramas de pésame de la Reina Cristina, de los Infantes doña María Teresa, D. Fernando, doña Paz y D. Carlos; del intendente y mayordomo de Palacio; del general Echagüe, y otros muchos de aristócratas de toda España.

El alcalde fué hoy al domicilio de los marqueses con objeto de testimoniar el pésame en nombre de Sevilla.

También fueron á dar el pésame el gobernador y su esposa y una Comisión del Círculo de Labradores.

Los desconsolados padres recibieron hoy la correspondencia escrita por su hijo el día anterior al del combate.

El hermano del heroico teniente D. Antonio La Serna ha telegrafado hoy comunicando que se encuentra en la plaza de Melilla, para asistir al entierro.

Han marchado á Melilla los Sres. D. Fernando de la Serna y D. Eduardo Sánchez Arjona, hermanos del teniente muerto.

El capitán general, Sr. Delgado Zuleta, ha recibido la visita de todos los jefes y oficiales de la guarnición y de los coroneles de los Cuerpos, que fueron para darle el pésame por la muerte de su sobrino.

Una Comisión visitó al capitán general para que asista á la misa de «Requiem» que se celebrará el viernes en el cuartel de Granada.

Desde Almería El «Vicente la Roda» á Melilla. ALMERIA. (Martes, noche.) Procedente de Valencia fondeó en este puerto el vapor Vicente la Roda, de paso para Melilla, conduciendo 350 licenciados, que van á incorporarse á sus respectivos Cuerpos.

El numeroso público que les esperaba ha tributado á los expedicionarios grandes ovaciones.

Por la noche ha continuado el Vicente la Roda su viaje á Melilla.

El público ha hecho á los licenciados una despedida grandemente cariñosa.

Desde Algeciras Felicitación. ALGECIRAS. (Martes, noche.) A propuesta de los concejales Sres. Guadalupe y Morsilla, el Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado telegrafiar felicitando al coronel Primo de Rivera por su bravo comportamiento en Melilla y por su ascenso.

Movimiento de tropas Llegada de dos baterías. SEVILLA. (Martes, noche.) El coronel del regimiento de Artillería, de guarnición en esta plaza, acompañado de una Comisión de oficiales, ha visitado al alcalde para participarle la próxima llegada á Sevilla de dos baterías con 150 caballos.

El coronel de San Fernando Habiendo resultado herido en el combate del sábado el coronel del regimiento de San Fernando, D. Miguel Primo de Rivera, que tan bravamente se condujo, ha habido necesidad de proceder á sustituirle en aquel mando con la rapidez exigida por las circunstancias.

Al efecto, el Rey firmó ayer tarde el nombramiento de nuevo coronel del regimiento de San Fernando á favor de D. Fernando Romero Biencinto.

El Sr. Romero perteneció, como teniente coronel, al regimiento del Rey hasta su ascenso, ocurrido recientemente.

El ministro de la Guerra y el general Aldave marcharon esta mañana á visitar las posiciones de Cabo de Agua y Chafarinas. Han regresado á la plaza esta noche.

En las posiciones. En las posiciones ha habido hoy ligero tiroteo, contestando á algunos pacos que se acercaron. No ha ocurrido novedad.

La Caballería en el combate. MELILLA. (Martes, noche.) Las fuerzas de Caballería se portaron bien en el combate del día 7.

Los escuadrones de Taxdir hicieron movi-

mientos combinados con los cazadores de Cataluña, tomando la meseta de Tikermin. Allí se sostuvieron pie á tierra en unión del escuadrón de Alcántara.

Tuvieron los de Taxdir tres soldados muertos y catorce heridos. Al escuadrón de Alcántara le hicieron dos heridos.

Este escuadrón no tuvo ocasión de cargar. Lo ocurrido al batallón de Tarifa.

Se habla mucho de lo ocurrido al batallón de cazadores de Tarifa.

Lo sucedido fué que la tercera compañía tuvo mucho fuego durante todo el combate, mientras llevaban nuestras fuerzas la ofensiva.

Una sección de Tarifa se encontró sin jefe por haber caído herido el teniente Aceituno, y se retiró.

Entonces otra sección se vió rudamente atacada por el lugar que aquella dejó al descubierto, viéndose enfrente de un grupo de quince caballos enemigos.

La sección se resistió, trabando lucha personal en el fondo del barranco, resultando herido el teniente que la mandaba.

El momento fué difícil; pero se resolvió, porque la segunda compañía de Tarifa acudió á proteger á ambas secciones, y además algunos disparos de artillería dispersaron al enemigo.

Los moros que atacaron. El número de moros que presentaron ataque fué considerable; pero de Caballería sólo se vieron algunos grupos sueltos.

El cabo Madrid. En el fondo del barranco tuvimos algunas bajas, entre ellas un cabo apellidado Madrid, que luchó rabiamente hasta el último momento.

Los moros dejaron muchos cadáveres.

Convoy de heridos. Hoy han llegado á esta plaza algunos heridos que habían quedado en las posiciones.

En el Muluya.—Campamento francés. Al regresar, desde una posición próxima al Muluya, observaron nuestras fuerzas que en la margen derecha del río se había establecido un campamento.

El jefe de la posición ordenó á un oficial que se acercase con objeto de averiguar de qué se trataba.

El oficial encontró un campamento francés, ocupado por un batallón de zavaos. Los oficiales franceses acogieron al español con extrema galantería, entonando la música de los tiradores de la Marcha Real.

El oficial español fué muy obsequiado, y se dieron entusiastas vivas á España y Francia. Ha producido la noticia excelente impresión en esta plaza.

El ministro de la Guerra. Mañana visitará el ministro de la Guerra, acompañado del general Aldave, las posiciones de Benisicar.

MATA. Luque en Chafarinas. Luque y Aldave.

CHAFARINAS. (Martes, noche.) Han llegado el ministro de la Guerra y el capitán general, visitando la isla y felicitando al gobernador militar, coronel Anca, por el brillante estado de la plaza y guarnición. Muéstranse ambos muy complacidos.

Salen para Cabo de Agua á bordo del General Concha.

Regreso de Cabo de Agua. CHAFARINAS. (Martes, noche.) Regresan ahora de Cabo de Agua el ministro de la Guerra y el capitán general.

Vuelta á Melilla. CHAFARINAS. (Martes, noche.) Acaban de salir para Melilla el ministro de la Guerra y el general Aldave, á bordo del Pelayo.

Para el mismo punto zarpa también el General Concha.

Telegrama oficial. MELILLA, 10. (Recibido á las 3,40.) Ministro Guerra á subsecretario.

Comunique Presidente Consejo lo siguiente: Regreso entusiasmado Cabo de Agua, por ser aquellas kabilas efectiva dominación española. Todos los caudales vinieron hacerme protestas amor España.

Salieron dos columnas recorrer territorio kabilas indecisas, regresando sin novedad á ésta.

Comprobadas herida Hach Amar en M'Talza y muerte hermano, que fué principal instigador, así como del jefe principal de los benisicariques, que regresaron noche 7 muy desalentados.

Desde Ceuta (DE NUESTRO CORRESPONSAL) CEUTA. (Miércoles, mañana.) Los torpederos números 11 y 15 salieron ayer para verificar un pequeño crucero, llegando hasta cerca de Tánger y regresando al anochecer.

—El vapor «Cartagená» ha traído una gabarra, destinada al servicio de la Administración militar.

Al desembarcarla, rompióse el palo mayor, salvándose milagrosamente de morir aplastados varios obreros que trabajaban en el vapor.

—Continúa la recluta de moros para el ba-

tallón indígena, que á la hora presente cuenta ya con 600 plazas, incluidas las correspondientes á la sección montada.

—El vapor «Cabañal» ha desembarcado 150 toneladas de carga general, procedente de los puertos de Levante y de Melilla.

Han embarcado muchos moros, entre ellos bastantes angerinos, que seguirán hasta Tánger y luego irán á la Meca.

Los pasajeros del vapor «Cabañal» dicen que en el Consulado de España en Tetuán se impusieron anteayer cruces del Mérito Militar con distintivo blanco á algunos individuos del tabor de policía y al jefe del mismo, Abdel-Kader.

—La colonia aragonesa de Ceuta celebrará

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Guerra turcoitaliana

Preparativos austriacos.
VIENA. Se asegura que el Estado Mayor austriaco está tomando medidas militares y que los oficiales en uso de licencia han sido invitados a incorporarse inmediatamente.

En pro de Turquía.
PARIS. Se han celebrado en esta capital dos mítines en favor de Turquía.

Uno tuvo lugar en la sala de las Sociétés Savantes, y fué presidido por Pressensac, presidente de la Liga de los Derechos del Hombre. El otro mitin, organizado por la Asociación de los Amigos de Oriente, estuvo presidido por el ex ministro Pierre Baudin.

A ambos asistió bastante concurrencia.

Preparativos militares turcos.
CONSTANTINOPLA. Mahmond Chevket pachá ha informado al inspector del Ejército Asi que se le había confiado el mando del Ejército oriental. Al mismo tiempo ha dado órdenes a los jefes de fuerzas de Salónica y de Monastir para que, en el plazo de ocho días, reúnan los víveres necesarios para un Cuerpo de Ejército de 250.000 hombres durante dos meses.

Opiniones.
LONDRES. Un periódico ha consultado la opinión de varios oficiales ingleses que conocen bien la costa de la Tripolitania, y todos creen que el desembarco de un Ejército expedicionario italiano, en un litoral donde no existen puertos, donde son bajos los fondos, donde los temporales son frecuentes, no es una empresa fácil y exigirá bastante tiempo.

Respecto a las dificultades que los expedicionarios podrán encontrar en el interior, las opiniones se dividen; pero todos están conformes en que la campaña para la posesión será de muy larga duración. Como la guerra no lesiona mucho a los turcos, estimase que las hostilidades se eternizarán, a menos, naturalmente, que una explosión de fanatismo musulmán precipite los acontecimientos y obligue a las Potencias a intervenir.

La explotación de Trípoli.
ROMA. El *Messaggero* se preocupa de los medios financieros para poner en explotación Trípoli sin sacrificar las obras de mejoras materiales y de reformas sociales en Italia.

El *Messaggero* es hostil a todo aumento de los impuestos, que ahogarían la pequeña propiedad, ya tan gravada, y aboga por la creación de un impuesto progresivo, lo mismo que un aumento de los derechos sobre herencias.

Arabes belicistas.
PERIM. Corre el rumor de que en las reuniones de las tribus en Savaa y en Hodeidah, los concurrentes se han declarado dispuestos a unirse a las tropas turcas.

El jefe revolucionario, el iman Yaha, ha ofrecido al Sultán 100.000 hombres para ayudarle en una lucha a ultranza contra sus enemigos.

División naval francesa.
TOLON. Ya ha salido con rumbo a las aguas turcas el crucero *Jules Ferry* e inmediatamente zarpará el *Leon Gambetta* con igual destino.

El contralmirante Dartige del Fournet tomará entonces el mando de la división formada por esos dos buques y el *Ernest Renán*, que se halla en aguas de Creta.

Artículo comentado.
ROMA. Se comenta mucho el artículo publicado en *Il Secolo*, de Milán, por el diputado Bissolati, jefe de la fracción más moderada del socialismo italiano, el mismo a quien el jefe del Gobierno había ofrecido una cartera en su Ministerio.

Bissolati aconseja al Gobierno italiano que no abuse de sus ventajas y aproveche el primer ofrecimiento de mediación que se le haga para concertar un arreglo equitativo con Turquía.

«El Gobierno—escribe—debe dar a conocer espontáneamente sus disposiciones conciliadoras y especificar la forma del arreglo que pueda proponerse.»

Si la ocupación de Trípoli ha podido realizarse, es porque Italia tenía el consentimiento de Europa. Pero si Italia, por infatuación de ella misma, se desvía de su programa, correría el riesgo de volver contra ella las mismas fuerzas que han empujado sus buques y sus batallones hacia la costa de Trípoli. Entonces, no sólo los nacionalistas, sino la nación entera, sufriría las consecuencias.»

Las tropas turcas.
MALTA. Por informes facilitados por árabes que han entrado en Trípoli, se sabe que las tropas turcas se hallan acampadas en unas alturas cercanas a la ciudad, donde han tomado posiciones defensivas.

También se dice que algunas de esas fuerzas, y con ellas los jefes superiores, se han retirado hacia Túnez.

Mitín musulmán.
LONDRES. Se ha celebrado un mitin de orientales de nacionalidades diferentes. Se han reunido en Caxton Hall, en Westminster, para protestar contra la guerra impuesta a Turquía por Italia, y para pedir al Gobierno británico que intervenga en el conflicto.

Ataques a Italia.
BERLIN. El gran periódico *Berliner Tagblatt* escribe:

«Verdaderamente, el mundo no había nunca visto una guerra igual. En ausencia de su ad-

versario turco, Italia ha comenzado el duelo con energía. El primer resultado importante de este derroche de pólvora sin humo fué una declaración muy categórica de Austria. Austria ha dicho a Italia, que esos cañonazos tan cerca de sus fronteras le eran en el más alto punto desagradables, y «que ella consideraría como un acto antiamistoso una ampliación de las hostilidades en la Península de los Balcanes.»

Este advertimiento bien claro ha producido en seguida en Italia un efecto saludable. La victoria de Preveza sobre un par de torpederos turcos inocentes, que se disponían a saludar cortésmente al pabellón, no se ha repetido. Al contrario, el barón de Marschall ha reanudado en Constantinopla una acción diplomática, que no tiene otro fin que preparar el terreno para una mediación pacífica.»

Desembarco de tropas italianas.
ROMA. En la noche del 5 al 6 salieron, embarcadas de Nápoles, fuerzas de Infantería, Artillería e Ingenieros, que componen el primer contingente del Cuerpo de operaciones, desembarcando hoy en Tobruk, con objeto de guarnecer aquella plaza y ponerla en estado de defensa. Las fuerzas de marinería italiana que allí se hallaban ya han vuelto a embarcar.

El bombardeo de Derna.
CONSTANTINOPLA. El día 7 del actual un buque italiano trató de desembarcar tropas en Derna; pero la guarnición turca lo impidió, trayendo por consecuencia el bombardeo de la población por parte de los italianos.

Varios edificios públicos quedaron destruidos, resultando además cuatro turcos muertos y cuatro heridos.

Terminado el bombardeo, el referido buque zarpó con rumbo desconocido.

Combates en tierra.
PARIS. Según noticias recibidas por diversos conductos, ya ha habido, en tierra de Trípoli, combates entre turcos e italianos.

Los combates han sido duros. El primero fué mantenido por un destacamento italiano que quiso internarse.

Los turcos le atacaron y le obligaron a retirarse. El segundo verificóse por la noche.

Varias compañías turcas atacaron a las fuerzas de desembarco cerca de la fuente de Bu-Miliana.

El fuego duró hasta el amanecer. Cañoneados por los buques de guerra, los turcos se retiraron en buen orden.

Estos dos combates demuestran que los turcos están decididos a resistir en tierra a todo trance.

Una entrevista con Haladjian Effendi.
PARIS. Se encuentra en París el diputado y ex ministro de Trabajos públicos de Turquía, Haladjian Effendi.

Es de raza armenia y pertenece a la izquierda del partido Joven Turco.

En una entrevista que ha celebrado con un periodista ha dicho lo siguiente:

«El Parlamento se reunirá el 14 de este mes. Y usted verá con qué unanimidad se pronunciará por la resistencia.»

Aceptar el robo de la Tripolitania sería dar a nuestros elementos de la reacción, a los antiguos secuaces del régimen hamidián, el mejor terreno para que intenten sublevar contra nosotros la opinión del país.

Además, si cedieramos, alentaríamos las codicias de otras Potencias limítrofes, que quieren despojarlos de otros territorios.

La ocupación de Trípoli y de Benghazí no constituye por sí misma un estado de derecho que pueda invocar Italia en futuras negociaciones.

El país es inmenso, y las comunicaciones y los transportes, dificultísimos.

El clima es desfavorable para los europeos. Los italianos anuncian que van a desembarcar un cuerpo de ejército de 50.000 hombres.

Ya veremos lo que hacen en esas inmensas llanuras de arenas y en esos valles estrechos, en medio de una población hostil de millón y medio de personas, que se levantará en masa contra el invasor.

Tenemos en la Tripolitania 10.000 soldados de tropas magníficas.

Esos soldados serán el núcleo de las nuevas fuerzas constituidas por tripolitanos.

Estos, todos los días, nos piden armas. Centenares de jóvenes oficiales turcos han ido ya a la Tripolitania, disfrazados y por tierra.

Ellos mandarán e instruirán los nuevos contingentes.

Los sucesos de Portugal

Las partidas monárquicas.—La Prensa.—Partida sospechosa.—Convento asaltado.—Tranquilidad.

LISBOA. Algunas partidas de monárquicos han iniciado un ligero movimiento de avance; pero al describir tropas republicanas, retrocedieron hacia Linheiro Velho.

Es opinión general que los monárquicos no quieren alejarse de las montañas de la frontera, para que quede asegurada su retirada.

Los periódicos continúan reproduciendo, con guasa, las noticias exageradas que publican los diarios españoles de lo que los portugueses llaman una aventura monárquica.

Corre el rumor de haber sido descubierta cerca de Guarda, y perseguida por las tropas gubernamentales, una partida sospechosa.

En Almada, situado en la orilla Sur del Tago, ha sido asaltado el convento de Sao Paulo, destruyendo los asaltantes todos los ornamentos que dicho edificio contenía.

Reina calma absoluta en Lisboa, Oporto y el Sur de Portugal, así como en parte del Norte.

Fuerzas al Norte.
LISBOA. Han salido para el Norte el quinto batallón de Cazadores, con ametralladoras, y un escuadrón de Caballería.

Más detenidos.
OPORTO. El crucero *San Gabriel*, con cien detenidos a bordo, ha fondeado hoy en la rada de Leixoes, donde quedará hasta mañana, pues antes de zarpar para Lisboa espera otros detenidos que están todavía en la Cárcel y no han terminado de prestar declaración, así como varios conspiradores monárquicos que se esperan procedentes de Braganza.

Según noticias oficiales, los sublevados han pasado por Cuadra, cerca de Vinhoes, sin dejar de perseguirles los republicanos.

La persecución de partidas.
OPORTO. Los marinos, actualmente en Vinhaes, coadyuvan a la persecución de los monárquicos, tratando de impedir la retirada de los mismos hacia el Sur y Sudoeste.

Declaraciones de un monárquico.
SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El jefe militar (?) de los monárquicos portugueses, que ha pasado por esta capital, procedente de París, con dirección a Portugal, ha hecho a un redactor de *El Pueblo Vasco* las siguientes declaraciones:

«Los realistas portugueses no darán grandes batallas, sino que harán guerras de partidas y guerrillas, dándose por mar el golpe decisivo.»

Los dos Pretendientes al Trono lusitano, D. Manuel y D. Miguel de Braganza, han hecho un pacto, comprometiéndose mutuamente a acatar la designación que por plebiscito haga el pueblo portugués, del que hubiere de ser Rey.

Paiva Godinho será jefe del Ejército y Presidente del Gobierno provisional.

Cuentan los realistas con las simpatías de Alemania.

D. Miguel de Braganza ha estado en San Sebastian y Loyola; pero no ha ido a Portugal, donde están dos hijos suyos y el hijo del duque de Parma.

Creo, por último, que la lucha será dura; pero que vencerán los monárquicos, por ser la generalidad del país afecta a la causa realista.»

La Prensa portuguesa

Los periódicos de Lisboa.
Los diarios lisboetas recibidos hoy en Madrid y fechados ayer, traen noticias análogas a las que ya hemos publicado sobre la revuelta monárquica.

Encontramos en ellos las siguientes declaraciones del nuevo ministro de la Guerra de la República, coronel de Artillería Sr. Silveira:

«La cuestión de los conspiradores es una cuestión liquidada.»

Entraron en pequeño número, sin disciplina y mal armados.

Pero contaban con dos factores, que les han fallado por completo.

Creían que las poblaciones del Norte se les adherirían y que parte del Ejército se sublevaría inmediatamente.

Las poblaciones, ó se han mostrado indiferentes, ó se han pronunciado por la República.

El Ejército, lleno de fe y entusiasmo, se ha apresurado a combatir.

Y como no tienen apoyo de ninguna especie, no constituyen un peligro.

Sólo queda el darles caza y exterminarles de una vez.

Es cuestión de tiempo el acabar con sus pequeñas partidas.

Se han internado en unas sierras y les bloqueamos en ellas.

No les hemos envuelto completamente, porque están cerca de la frontera, y para lograrlo tendríamos que operar en territorio español.

En cuanto a los conspiradores ya presos, sólo diré que serán castigados sin debilidades.»

Los periódicos de Oporto.
Los periódicos de Oporto llegados hoy a Madrid insertan las mismas noticias, sobre la

incursión monárquica, que ha adelantado el telégrafo.

Agreden que se han desencadenado terribles temporales, que llueve torrencialmente y que, como no hay caminos en las montañas por donde vagan las partidas monárquicas, las operaciones son difíciles.

Las tropas republicanas desean que los realistas abandonen sus refugios y bajen a terrenos menos intrincados; pero hasta ahora no lo han conseguido.

Desde el Boulevard
CHARLA

—Desde cuándo estás en París?
—Desde hace cuatro días. He hecho mi rentrée para el Premio del Consejo municipal, que es cuando reaparecen los fraes y los sombreros de copa y comienza en París la vida de invierno.

—Me dijeron que estabas en Biarritz, y me extrañó que desde allí no enviases crónicas al periódico.

—No faltaban asuntos; pero en Biarritz estaba el cronista de salones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Madrizzo, y como todo lo que se podía referir eran noticias de sociedad, a él le correspondía escribir y los lectores ganaban con ello.

—Y ahora, desde tu llegada, ¿has encontrado novedades para tus crónicas?
—He encontrado mucho agradable, que aquí siempre abunda; pero poco nuevo.

—¿Y de teatros?
—Estuve en Varietés, que es el teatro más parisense de París, y allí vi la opereta de Offenbach *La vie parisienne*, que reproduce la vida del segundo Imperio.

—¿Y te gustó?
—Offenbach es el rey de la opereta, y además, no puede resultar mal una obra interpretada por Mile. Mealy y la Déetterle, y en que hacen papeles secundarios Mistinguette y la ideal y elegantísima Marcelle Prance.

—¿Y de ellos?
—¡Casi nada! Brasseur, Guy, que está delicioso, Prince, Max Dearyl, Moricoy: la élite de los actores cómicos de Francia.

—¿Y has ido a más teatros?
—Estuve en la Opera Cómica, para presenciar la rentrée de Mme. Marguerite Carré, que cantó *La Bohème*, de Puccini, con Francell, y anoche en Olimpia, para ver la nueva revista.

—¿Y de sociedad?
—De sociedad, nada; pero se pueden dar noticias interesantes para el público de Madrid, porque esto está lleno de españoles.

—Ya lo creo; el otro día entré un momento en el Palais d'Orsay, y allí vi a la duquesa de Pinhohermoso, a la marquesa de Ararfe, a una hija de D. Guillermo Benito Rolland, a D. Daniel Iturralde con su bella esposa, que de soltera se llamó Zenaida Maquieira, y a la señora de Lázaro Galeano y su hija, que también son de las nuestras, por lo mucho que se las estima en la sociedad de Madrid.

—Pues yo en todas partes encuentro patriotas, en Varietés vi al conde de Agrela y al de San Félix, y he tenido también el gusto de saludar a los marqueses de Santa Cristina, al conde de Malladas y su hijo don Prudencio, al marqués de Alella y al simpático vizconde de los Asilos.

—¿Y en Olimpia viste muchos?
—Muchísimos: vi al conde de los Andes, a Muchísimos: vi al conde los Andes, a don D. Gabriel Mauray y la condesa de la Mortera, a D. Domingo Bárceas y su señora, a los condes de Jiménez de Molina, que acaban de llegar de Biarritz; al marqués de Valdefuentes, al duque de Gor y al marqués de Nájera.

—Esto sólo de españoles de la sociedad, que de artistas también verías muchos.
—No; sólo he encontrado a Conchita Alvarez, una sevillana que va a debutar en el Etoile Palace de la avenida Wagram, y que en Madrid y Barcelona es conocida con el nombre de Sada-Yaco, y a la notable actriz cómica Nieves Suárez.

—Se conoce que haces vida retirada; porque esta época es la de los españoles y por todas partes se encuentran.

—Hablemos algo de cuestiones serias, y tú que vienes de Inglaterra dame noticias de la contrarrevolución portuguesa.

—Las noticias son las que da la Prensa, y aún está, como suele decirse, la pelota en el tejado; pero si Paiva Godinho logró siquiera una parte de lo que se propone y el estandarte real de los Braganzas vuelve a ondear en territorio portugués, D. Manuel II irá a ponerse al frente de los suyos.

—Mucho le convendría para el triunfo de su causa, porque en los Reyes el valor es indispensable, y D. Manuel, quizás por el abandono de todos, hasta de sus propios ministros, no tuvo ocasión de demostrarlo y hay que suponerlo, como a los militares que no han tenido ocasión de ir a campaña.

—Ese es el deseo del Rey; demostrar que es valiente y que, si por un momento, al huir con su madre en el yate real, pudo recordar la figura de Boabdil el Chico, derramando lágrimas por la corona perdida, es digno de sus progenitores y puede reconquistar un reino al frente de sus leales huestes quien lleva en las venas la sangre de los Braganzas, de los Orleans y de los Saboyas.

—Pues si la ocasión se le presenta y pelea por el trono con valor y constancia, puede volver a ceñir la corona.
—Ya lo creo: ¡Desgracia, juventud, valor! Esos son los grandes suggestionadores de corazon, y con ellos se conquistan las multitudes.

—Con esos elementos se gana la admiración, y los pueblos, como las mujeres, aman a los que admiran, y hacerse amar es el secreto de todos los triunfadores.

PARIS, octubre 1911. FABRICO

Francia y Alemania

Cambio de impresiones.
PARIS. Reunidos los ministros esta mañana, han cambiado impresiones respecto a las concesiones que pueden hacerse a Alemania, a cambio de la libertad de acción de Francia en Marruecos.

Se guarda el secreto más absoluto en cuanto a lo que en la reunión ministerial se ha acordado.

Parece que las negociaciones no están tan adelantadas como se había asegurado.

CENA QUE ACABA MAL

Revienta una bomba debajo de la mesa

Cinco víctimas.
TOLON. En esta población ha ocurrido un extraño y trágico suceso, que constituye el tema de todas las conversaciones.

Anteayer, a eso de las diez, fueron a la cervecería de Suecia, en el boulevard de Estraburgo, algunas personas.

En la terraza del establecimiento tocaba una banda de música y había mucha gente. Unos eran simples curiosos, y otros, consumidores que cenaban ó bebían cerveza.

Los recién llegados sentáronse en torno de una mesa y pidieron la lista.

El camarero les sirvió lo que deseaban. Y ellos se pusieron a cenar tranquilamente.

De pronto oyóse una terrible detonación. La mesa, que era de hierro, fué proyectada contra la puerta de la cervecería y rompió la cristalería de aquella.

Todos los vidrios del vecino restaurant saltaron en pedruzcos.

Un fuerte olor a clorato de potasa, que se sintió inmediatamente, dió la clave de lo ocurrido.

Había estallado una bomba, que una mano criminal colocara bajo la mesa de hierro sobre que cenaban tranquilamente los recién llegados consumidores.

El pánico que causó la detonación fué espantoso.

Todos corrieron, y muchas mujeres se desmayaron. Acudió la Policía y recogió del suelo a cinco heridos.

Estos son madame Berard, herida en una pierna y en el rostro; madame Bonny, herida en la mejilla izquierda y en la nariz; Blanca Berard, de cinco años, herida en una pierna y en los dos brazos; M. Teissier, herido en la cara; M. Bernard, ídem.

El procurador de la República, M. Abord, y el jefe de Seguridad de Tolón, M. Dubois, han practicado pesquisas, que no dieron resultado alguno.

La bomba, al estallar, hizo un agujero en el suelo, debajo de la mesa.

MISCELANEA

Lluvias torrenciales.
RIO JANEIRO. Han vuelto las torrenciales lluvias que durante ocho días seguidos cayeron sin cesar en toda la fértil comarca que se extiende entre Puerto Hahay y Blumenau, en el Estado de Santa Catalina, causando perjuicios de incalculable importancia, muy especialmente en la parte de Blumenau.

Apertura del Parlamento.
PARIS. El Gobierno ha acordado fijar la fecha del 7 de Noviembre próximo para la reapertura del Parlamento.

AVISOS UTILES

CRONICA MÉDICA

La vida en peligro.
La arteriosclerosis es la gran preocupación actual. No es una enfermedad nueva, sino un estado particular de la circulación, que escapa a la penetración de los médicos antiguos. Resulta casi fatal de la paralización nutritiva en los artríticos (que eliminan mal su ácido úrico), la arteriosclerosis se caracteriza por una vejez precoz, la opresión y las palpitaciones, la inestabilidad mental, los vértigos, la sofocación después de las comidas, los calambres, el abotamiento de la cara, las pequeñas hemorragias por la nariz y la fatiga más grande al levantarse que al acostarse. A los cuarenta ó cincuenta años es cuando se presentan estos síntomas; dan por resultado la muerte prematura, a menos de recurrir con tiempo al tratamiento específico por la Piperacina Midy, que, a la dosis de dos ó cuatro cucharadas de las de café por día, elimina las mermas úricas y equilibra la presión de las arterias.

Dr. Pierre HURET.
De venta en las farmacias y droguerías del país. Exljase la marca MIDY.

DIABETES
EL VINO PESQUI
URANIZADO PESQUI
El Azúcar diabético.
Da fuerza y vigor a la sangre y evita los accidentes diabéticos, gotas, etc., etc. — En venta en todas las farmacias.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

UNA ACLARACION

Publicamos en este lugar, donde se insertó la noticia que la metiva, la siguiente aclaración: Declamamos en nuestro número correspondiente al día 7 del actual:

«Un vucio de Garnier.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) Hoy era el primer día de los tres en que se anunció que se verificarían pruebas de aviación.

Se encuentra el aviador Weiss en esta población; pero no podrá volar porque, a consecuencia de una avería en el motor, envió a su mecánico a París para recoger las piezas de recambio; pero cuando llegó aquí a la Casa Pilyot, constructora del monoplano que pilota Weiss, parece que el constructor había quebrado y le habían sido embargados los talleres con toda la maquinaria.

Esta circunstancia ha impedido a M. Weiss volar en Logroño, como era su deseo, pues ha tenido que marchar precipitadamente a París, dejando su monoplano en esta población.

Hoy recibimos un telegrama, fechado en París y firmado por M. Pilyot, constructor «Robert Estienne», rogándonos hagamos la aclaración de que no ha habido tal embargo ni quiebra de la Casa en cuestión.

Así lo hacemos gustosamente, añadiendo, por nuestra cuenta y como explicación de lo que nuestro corresponsal decía, que sus afirmaciones no eran categóricas, puesto que se limitó a manifestar que, según rumor público, la causa de no volar Weiss parecía ser esa. Queda complacido M. Pilyot.

PROCESO INTERESANTE

Se hacían pasar por marquesos

La madre y el hijo son acusados de estafadores.

AVILA. (Martes, noche.) Ha comenzado la vista en juicio oral de una causa que ha despertado gran interés público, por las circunstancias especiales que rodean a los procesados.

Se sientan en el banquillo de los acusados una mujer de aspecto distinguido y su hijo, también de porte elegante.

La madre y el hijo son muy conocidos en Avila, donde se hicieron tan populares, que todo el mundo los conocía y en todas partes los llamaban la Marquesa y el Marquésito, durante dos veranos que pasaron en esta población.

En esas temporadas se hospedaron en el hotel del Jardín y figuraron bastante en sociedad, especialmente el hijo, que sostuvo una polémica bastante ruidosa, desde un periódico de esta localidad, con un distinguido periodista madrileño acerca de una obra teatral que aquél estrenó y que aseguraba que estaba contratada para cierto teatro de la corte.

Transcurridos dos años, circuló por Avila una noticia, que rápidamente corrió de boca en boca y fué objeto de comentarios en todas las reuniones.

Se trataba del desenlace que había tenido la historia de las riquezas de aquellos dos personajes de aspecto aristocrático, que se hacían pasar por nobles de la alta alcurnia. La sorpresa fué grande. Todos habían creído de buena fe lo de los apellidos linajudos y lo de los títulos nobiliarios, y considerándoles adinerados, habían conseguido les concediesen crédito la dueña del hotel en que habitaban y varios comerciantes y particulares de la población.

Los dos conocidos personajes dieron con sus huesos en la Cárcel. Se les había detenido en Madrid, por haberse desvanecido la leyenda de que esperaban fondos de sus administradores cuando intentó un acreedor menos crédito hacer efectivo su crédito.

Entonces se averiguaron todos los descubiertos de la Marquesa y el Marquésito, porque los acreedores se apresuraron a ponerlos en conocimiento de la Policía, y tanto relato, que popularmente se calificó a la pareja como pequeños Humbert.

El fiscal, en sus conclusiones provisionales, expone los hechos de autos en la forma siguiente:

«Los procesados Carmen Boada y su hijo Eugenio, puestos de acuerdo para usar los apellidos de Atienza y Ponce de León, correspondientes a la señora marquesa de Bedmar, y con aquellos supuestos apellidos y título, se hospedaron a últimos de agosto de 1908 en el hotel titulado del Jardín, de esta ciudad, de la propiedad de doña Micaela Alla, permaneciendo en dicho hotel hasta el 13 de junio de 1910, fecha en que fueron despedidos del mismo por haber sido descubierta el engaño de los supuestos apellidos y título, de que se habían valido para no pagar y lucrarse, como lo verificaron, dejando a deber a la indicada dueña del hotel la suma de 14.644 pesetas, por hospedaje y metálico facilitado.

Durante el referido tiempo y con los mismos supuestos apellidos y título fueron defraudados por los procesados, en esta misma ciudad, D. Antonio Martín, en 750 pesetas, por la venta de un piano, que fué recuperado más tarde, cuyo uso valora el perjudicado en 150 pesetas; doña Amalia de la Fuente, en la cantidad de 205 pesetas, importe de sombreros, cintas y una toca; D. Arturo González, en la de 215 pesetas, importe de un traje de caballero y un abrigo de señora; Pia Alonso, en la de 180 pesetas, por sus servicios como peinadora; D. Lucas Martín, en 75 pesetas en metálico y 17,95 pesetas, importe de géneros llevados de su comercio; Pedro Jiménez de la Cruz, en 75 pesetas, importe del suministro de periódicos, posta-

les y alquiler de novelas, y D. Gerardo Herrero, 65 pesetas, importe de un traje de caballero.»

En el juicio oral defiende a Carmen Boada el abogado D. Eduardo de Dios, y de la defensa de Eugenio se ha encargado D. José Pastor, actuando en nombre del ministerio fiscal D. Octaviano Sánchez Monje.

Declaró la procesada, diciendo se titulaba marquesa porque así se lo llamaban de público, y que usaba los apellidos, porque pertenecía a sus antepasados y, por tanto, no los estimaba supuestos.

Su hijo Eugenio declaró que desconocía la trama del asunto; que creyendo en las afirmaciones de su madre, de que lo siempre había recibido pruebas de quererle entrañablemente, usó el apellido Atienza, en la inteligencia de que le correspondía moralmente, según revelaciones íntimas que le hizo su madre.

Los acreedores manifestaron que fiaron en las palabras de los procesados de que al liquidar sus rentas por sus administradores cobrarían sus créditos.

Declararon algunos otros testigos, confirmando que los procesados les habían sido presentados como tales marqueses.

El público, que llenaba la sala en la sesión celebrada por la mañana, comentaba en los pasillos los incidentes ocurridos.

En la segunda sesión, celebrada esta tarde, ha informado primero el fiscal, que en su calificación considera a los acusados como autores de cinco delitos de estafa.

Las defensas fueron muy brillantes.

El defensor de Eugenio pidió que se apreciase a su defendido como encubridor, con la exigencia de haber obrado en defensa de su madre, cumpliendo un deber filial, esto en la alternativa y caso de estimarse que los hechos de autos constituyesen delito y no fuesen como entendía el letrado, objeto solamente de acción civil.

El defensor de la procesada considera que los hechos no constituyen delito, sino que son deudas y, por tanto, sólo dan lugar a acciones civiles.

Ambos pidieron la absolución de los procesados. Hasta dentro de dos días no se dictará sentencia.

El asunto es objeto de todas las conversaciones, y la prueba del interés con que se sigue ha sido el numeroso público que ha presenciado la vista.

EN ZARAGOZA

LAS FIESTAS DEL PILAR

La población se anima.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Comenzarán mañana las tradicionales fiestas del Pilar. Ya se nota, con este motivo, animación grande en Zaragoza.

Llegan los trenes atestados de viajeros. Disfrutamos de un tiempo espléndido.

Ha llegado Vicente Pastor. También han llegado los toros, del marqués de Villagodio.

Los aficionados que los han visto elogian su presentación.

En el teatro Principal se ha inaugurado esta noche la temporada.

La compañía, que dirige Enrique Palacios, ha cantado «El conde de Luxemburgo».

En el Teatro-Circo, que presenta esta noche brillantísimo aspecto, la compañía Guerrero-Mendoza estrena la obra del Sr. Marquina «En Flandes se ha puesto el sol».

La obra es bien acogida, y los intérpretes son muy aplaudidos.

Anúnciase para el día 19 la inauguración del Museo Provincial, instalado en uno de los edificios construidos para la reciente Exposición Hispanofrancesa.

Con gran actividad se llevan los trabajos de organización de la fiesta de la Jota.

María Guerrero, Fernando Díaz de Mendoza y Emilio Thuillier leerán trabajos literarios en dicha fiesta, que promete resultar un acontecimiento.

ANDALUCÍA

Mensaje de felicitación.

SEVILLA. (Martes, noche.) El Rey de Siónia, coronel honorario del regimiento de Infantería de Soria, ha enviado un mensaje al coronel efectivo de este regimiento, felicitándole por haberse encargado del mando.

Huelga solucionada.

Según noticias oficiales recibidas por el gobernador civil, ha quedado solucionada la huelga de los obreros del campo en Coronil, aceptando el jornal de una peseta los gañanes de ganado mular y 87 céntimos los de ganado vacuno.

Telegramas de pésame.

El arzobispo de esta diócesis ha enviado un telegrama de pésame al vicario capitular de la diócesis de Tarragona por el fallecimiento de aquel prelado.

El cabildo catedral ha telegrafado también el pésame al cabildo de aquella diócesis.

Regimiento revistado.

El general de brigada Sr. Chacón ha revisado hoy al regimiento de Soria.

Después visitó el cuartel y felicitó al jefe y a la oficialidad por el excelente estado de todos los servicios.

«Bombita» y «Gallito».

En el expreso ha marchado a Madrid el diestro Bombita. Aunque se encuentra bien del pie y lo juega con bastante facilidad, no creará en la proyectada corrida de Alicante y quizá en ninguna otra de este año.

El diestro Gallito tampoco ha aceptado las

proposiciones que se le han hecho para torear en la mencionada corrida.

Efectos del ciclón.

Noticias recibidas de Alcalá del Río refieren que el ciclón que se desencadenó hace pocos días arrastró la parte que quedaba del puente de barcas hasta una distancia de cien metros, en contra de la corriente.

José Ortega y un compañero, que se hallaban en una lancha en sitio próximo al puente, trataron de evitar que el tramo arrastrado por la violencia del viento chocara con aquélla.

La impetuosidad del huracán hizo zozobrar la barca, y los dos tripulantes pudieron salvarse a nado, resultando José Ortega herido en la frente.

ARAGON

El precio del trigo.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) La Diputación provincial ha dirigido un telegrama al Gobierno, pidiéndole que estudie los medios conducentes a evitar mayores depreciaciones de los trigos.

Junta que dimite.

La Junta provincial de Beneficencia, molestada por el apereamiento que de real orden le ha hecho el ministro de la Gobernación, ha acordado dimitir en pleno.

JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

BALEARES

El Sr. Maura.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, noche.) El Sr. Maura continúa en sus excursiones por todos los puntos de Mallorca.

No está fijada aún la fecha en que ha de verificarse la merienda con que le obsequiará el partido conservador. Al acto, que se quiere sea grandioso, asistirán numerosos correligionarios, siendo posible se adhieran personalmente al mismo los Comités de todos los pueblos de esta isla.

CASTILLA LA VIEJA

Un penado arranca la oreja de un mordisco a otro penado.

AVILA. (Martes, noche.) En este correccional cuestionaron los reclusos Cristóbal Jiménez y Tomás Banderas, llegando a las manos.

El Jiménez dió tan fuerte mordisco en una oreja a su contrario, que se quedó con ella en la boca.

El preso Tomás Bandera fué curado en la enfermería de la gran herida que recibió al serle arrancada la oreja.

CATALUÑA

Los robos en la estafeta.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Ha ingresado en la Cárcel celular el administrador de la estafeta de San Martín de Provensals, de cuya detención dimos cuenta.

De las investigaciones hechas, resulta que el administrador se apropió de varios giros impuestos en la estafeta, además de algunos pliegos de valores declarados, firmando en el libro de entrega como si fuera el interesado. Todo esto se ha comprobado.

El detenido ha confesado, manifestando tener el propósito de devolver el importe de lo robado, satisfaciéndolo a medida que recibiera nuevos giros.

Se hará también una información más detenida, para saber si se apoderó de cartas ó certificados con valores ó otros efectos.

El asesinato de la cupletista.

Acercas del asesinato de la cupletista La Cartagenera, han declarado el hermano de la víctima y otras personas.

Hasta ahora, las pruebas son durísimas contra el acusado.

Este se halla apenadísimo y enfermo.

Los regionalistas.

D. Francisco Albó, ex diputado a Cortes y actual concejal, ha presentado la renuncia del cargo.

La noticia es comentadísima.

Los regionalistas dicen que se hallaba en el Consistorio a disgusto, que fué al Ayuntamiento por compromiso y ahora asuntos particulares le impiden continuar.

Pero se sabe que presentó la renuncia al tener noticia de que la Liga se propone presentar candidato en las próximas elecciones al presidente de la misma, Sr. Abadal.

Entre el Sr. Abadal y el Sr. Albó no existe la mejor armonía. Ahora Albó es jefe de la minoría regionalista del Consistorio y con la entrada de Abadal, éste, como presidente de la Liga, pasaría a ser jefe de la minoría, cosa que no quiere tolerar Albó.

De la dimisión de Albó se tratará hoy.

Es probable que la Liga no insista en presentar candidato a concejal en las próximas elecciones al Sr. Cambó.

Viajes de obispos.

Ha llegado de su visita pastoral a Tarrasa el obispo de la diócesis.

También se encuentra aquí el obispo de Vich.

Ambos irán a Tarragona para asistir al entierro y funerales del arzobispo.

El Congreso de las Artes del Libro.

El rector de la Universidad ha cedido el Paraninfo y sala rectoral para celebrar las sesiones de apertura y clausura del Congreso de las Artes del Libro.

Este Congreso celebrará la sesión de apertura el día 15 y la de clausura el 18.

El rector ha puesto también a disposición de la Comisión organizadora algunas aulas para la reunión de las Secciones.

La mancomunidad.

El día 16 se reunirán en esta ciudad los representantes de las cuatro Diputaciones de Cataluña para redactar el proyecto sobre mancomunidad catalana.

La entidad denominada Unión Catalana recomienda a todas las colectividades que tengan izada durante el día de la reunión la bandera catalana en el local social.

Ha publicado al propio tiempo un manifiesto haciendo ver la importancia del asunto.

VALENCIA

Municipalización de servicios.

CASTELLON. (Martes, noche.) Ha producido general entusiasmo la noticia de que el Ayuntamiento ha cubierto el empréstito de un millón de pesetas para realizar una ansiada mejora: la municipalización del servicio de alumbrado.

Un conflicto.

Las autoridades trabajan en busca de la solución del conflicto pendiente entre los exportadores de naranja y los cargadores del puerto, quienes se niegan a percibir jornal fijo, prefiriendo trabajar a destajo.

Verbena.

ALICANTE. (Martes, noche.) En el paseo de Martínez se ha celebrado una verbena en conmemoración del triunfo de las tropas españolas en los últimos combates librados en Melilla.

Amenizó la verbena la banda del regimiento de la Princesa.

Rumores desmentidos.

Los informes oficiales desmienten los rumores que habían circulado acerca de sucesos ocurridos en la isla de Tabarca, asegurando que se reduce a un servicio practicado por los carabineros, con el que no estaban conformes los isleños.

El teniente coronel Méndez Vigo.—Ayuntamiento procesado.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha marchado a Madrid el teniente coronel Méndez Vigo, ayudante del general Echagüe y padre del oficial del mismo apellido que ha sido herido en Melilla.

—El Juzgado militar que instruye la sumaria incoada por los sucesos de Cullera ha decretado el procesamiento de todo el Ayuntamiento de aquel pueblo.

El Juzgado militar ha regresado de Cullera, estará aquí dos días y volverá a aquella población para continuar las diligencias.

Asesinato en Elche.

ALICANTE. (Martes, noche.) Se conocen más detalles del asesinato cometido en Elche. Francisco Moreno y su esposa se presentaron en el domicilio de Sebastián Fernández, conocido por Juan el Gitano, con objeto de pedirle cierta cantidad de dinero que necesitaban con alguna urgencia.

Juan el Gitano no se hallaba en casa, y los peticionarios fueron recibidos por su esposa, quien les dijo que fracasarían en sus pretensiones, por la escasez de fondos en que se hallaba su marido.

Francisco Moreno y su esposa quedaron en volver, rogando a la esposa de Juan el Gitano intercediese con su marido.

Juan el Gitano llegó a los pocos momentos, acompañado de varios amigos.

El matrimonio llegó más tarde, conversando indiferentemente. Moreno hizo señas a la esposa de Juan el Gitano preguntándole si había cumplido el encargo, y al contestarle aquélla que no, mató a Fernández de un pistoletazo.

Arrojáronse para sujetar al asesino la mujer del muerto y algunos amigos; mas la esposa del agresor forcejeó, facilitándole la fuga.

La Policía y la benemérita lo persiguieron infructuosamente.

El hecho ha causado enorme sensación.

VASCONGADAS

El general Aguilar.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Después de su breve estancia en esta población, para recoger papeles y ordenar los preparativos de viaje, ha regresado a Bilbao el capitán general de la región.

El Sr. Aguilar ha hecho el viaje en automóvil, acompañado de D. Juan Ibarra.

Muy en breve se trasladará el capitán general a Burgos.

El presidente de la Audiencia.

Mañana se posesionará del cargo el nuevo presidente de la Audiencia D. Alfonso Trabado.

Victima de un accidente.

Al pasar un tranvía de Hernani por el barrio de Loyola y descender Jesús Irazu, el motor le ha arrastrado veinte metros, produciéndole gravísimas heridas.

Después de asistido en la Casa de Socorro ha intentado el juez tomarle declaración.

No ha sido posible por el estado de gravedad extrema del herido.

Desacuerdo en las derechas.

BILBAO. (Martes, noche.) Hace días se iniciaron gestiones para buscar una inteligencia entre los elementos políticos que constituyen las derechas, a fin de dar la batalla a la coalición republicano-socialista en las próximas elecciones municipales.

En las derechas figuran los liberales, conservadores, carlistas y nacionalistas, dándose tres puestos a los liberales, tres a los conservadores, dos a los carlistas y siete a los nacionalistas, con objeto de evitar que la Coalición tenga mayoría absoluta en el próximo Ayuntamiento.

Esta noche se ha verificado la reunión, en la cual, los elementos nacionalistas proponían numerosas bases, entre otras, la de exi-

gir que los candidatos fueran bilbaínos, ó, cuando menos, vizcaínos, observándose tal criterio para cuantas plazas de empleados hubiese que cubrir. Además, exigían varias condiciones respecto a las cuestiones religiosas, funcionamiento de la Diputación y otros extremos ajenos por completo a la gestión municipal.

Los reunidos consideraron inaceptables las bases propuestas por los nacionalistas, y en consecuencia quedaron rotas las gestiones que se hacían para realizar la unión. Puede, pues, anticiparse que por causa de este fracaso, el próximo Ayuntamiento quedará a merced de la Coalición republicano-socialista.

Regreso de tropas.

Mañana empezarán a regresar a sus respectivos puntos de guarnición las tropas que afuyeron a esta ciudad con motivo de la pasada huelga.

A primera hora saldrá por jornadas el regimiento de Caballería de Talavera, dirigiéndose a Palencia.

A las seis de la tarde marchará a Madrid el regimiento de Infantería de Saboya, que llegará el jueves a dicha capital.

También saldrá por la tarde el regimiento de la Constitución que marcha a Pamplona. Los regimientos de Infantería de la Lealtad y de San Marcial, que regresarán a Burgos, saldrán el día 12.

Finalmente, el día 13 regresarán a Vitoria los regimientos de Cuenca y de Guipúzcoa.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MELILLA. Con muy buen éxito se ha estrenado en el teatro de Verano, por la notable compañía que dirige el Sr. Guardón, la zarzuela titulada *La puñalada*.

La interpretación, excelente, como acostumbra la notable compañía del prestigioso maestro Guardón.

Tomaron parte en el desempeño de la obra la Sra. Colina (Reyes), Srtas. Nadal (Señá Joaquina), Guardón (Angustias) y Cora (Carmen), y los Sres. Mauri (Rafael), Codeso (Juaneque), Ibáñez (Joselillo), Togedo (El tío Currito), Iglesias (El Desastro), y Mariño (El alcalde). Vaya otro aplauso, verdaderamente entusiasta, para el maestro Guardón.

BILBAO. En el teatro Arriaga sigue actuando con gran éxito la compañía de Patrio León.

SALAMANCA. En el teatro Moderno se ha estrenado, con muy buen éxito, la zarzuela titulada *El viaje de la vida*.

De la partitura se repitieron casi todos los números.

¿Elogios por la interpretación? Pues para todos, con especial mención de Mercedes Gay, Rafaela Fuertes y Amorós, el cual dice con mucha sombra la oda a España.

MALAGA. La Real Academia de Declamación celebró su velada inaugural con gran brillantez. El salón estaba completamente lleno.

Se estrenó un drama en verso, original del poeta D. Narciso Díaz de Escovar, titulado *La bella Calderona*, interpretado por las señoritas Parejo, Leyva y Gavilán y los señores Torres y Navas, que son ya verdaderos artistas. El autor y los intérpretes fueron ovacionados.

Se representaron los juguetes cómicos *Los incasables* y *Nicolás*, distinguiéndose las señoritas Rodríguez, Ponce de León, Segalás y Garbero y los Sres. Marín, Torres y Navas.

El director artístico, Sr. Ruiz Borrego, maestro de Rosario Pino, la Constans, las Gambardellas, Pepe Santiago, Lagos, Martínez Tovar y tantos otros, fué muy felicitado.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Prefirida por cuantos la conocen.

Una copa de **RHUM** si es **NEGRITA** de la

Es el mejor digestivo despues de cada comida.

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tés de J. Diez y Diez. BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

Vaya usted a Zaragoza a las fiestas del Pilar, y encontrará en el Coso, 56, casa de Victoriano Zorraquino, finos hambres, confitería, pastelería, bombonera de la casa y le servirá los famosos chocolates Zorraquino, surtidos, castas, meriendas, etc., etc.

Aviso importante

El reputado fabricante del riquísimo pan de Viena marca SOL pone en conocimiento de su aristocrática clientela haber realizado grandes reformas en sus despachos, en los que se siguen sirviendo ricas ensaimadas, suizos, cereales y brioches, calientes mañana y tarde. Asimismo se sigue sirviendo a domicilio pan de todas clases con la puntualidad y esmero que de antiguo tiene acreditado.

LA VIENESA.—Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26, y Postas, 4.

NOTA. Toda forma de pan lleva grabada la palabra SOL y va envuelta en su papel.

Ha regresado con sus enfermos de sus posesiones de Torreveja (Alicante), nuestro particular amigo el doctor D. Mariano Ruiz Cánovas, propietario del SANATORIO Y CASA DE SALUD DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN, Bocanegal, número 19.

La falta de trabajo

II

Los Fondos municipales de Bélgica parten del principio de que todo esfuerzo hecho por los trabajadores para ponerse al abrigo de las consecuencias de la inocupación involuntaria debe ser protegido. El Ayuntamiento de Gante puede ostentar el timbre glorioso de haber establecido desde 1899 el primer Fondo comunal; basándose en el principio que acabamos de exponer, resolvió afectar créditos especiales ó aumentar el importe de las indemnizaciones pagadas á un acaparador por las Cajas profesionales. El reparto de los créditos consignados se confió á un Comité especial encargado de regular la marcha de la institución.

A muy ligeras condiciones tienen que someterse las Asociaciones que desean que los miembros participen de las subvenciones del Fondo. El Comité de ésta cuida de inspeccionar la sinceridad de las operaciones de las Cajas de seguro, que sirven de base á los cálculos de los repartos municipales.

El sistema del Fondo de Gante, tan conocido y divulgado hoy por doquier, es muy sencillo: Se concede una ayuda pecuniaria, individualmente, á los inocupados, por la mediación del Sindicato, el cual anticipa las cantidades y reclama el reintegro á fin de cada mes. Esta ayuda consiste en un aumento de la indemnización estatutaria concedida por el Sindicato al miembro inocupado. El tanto por ciento es variable, concediéndose como máximo el 100 por 100 sobre el primer franco de indemnización diaria.

Es de advertir que el Fondo ayuda en análogas condiciones á los obreros que individualmente practican el ahorro para prevenirse contra la inocupación. Pero conviene añadir que la opinión general que sobre el terreno recogimos es que no puede compararse el esfuerzo individual con el colectivo, que por el seguro se centuplica en fuerza. La razón que hay para mantener la forma del ahorro individual es evitar que el obrero se vea obligado á inscribirse en la Asociación profesional. Si va á ésta será porque comprenda las ventajas económicas que pueda proporcionarle.

Casi todos los Fondos constituidos en Bélgica han tomado por modelo al de Gante. Sólo Lieja ha entrado en una senda nueva. Se basa en la ayuda colectiva y trimestral á las Cajas afiliadas al Fondo; dicha ayuda consiste en una subvención global calculada á razón de 50 por 100 sobre el primer franco de indemnización diaria de residencia y los diez primeros francos de indemnización de ruta concedida á los inocupados asegurados y de 25 por 100 sobre el producto de las cotizaciones. En el sistema de Lieja los ahorradores no son admitidos á beneficiar de la institución; el socorro de viaje ó ruta es subsidiado; el lock-out (huelga de patronos) se considera como inocupación involuntaria. En 1910 han funcionado en Bélgica veintidós Fondos con 50 Ayuntamientos afiliados. El número de Sindicatos inscritos es el de 362; las indemnizaciones pagadas por éstos suman cerca de 200.000 francos; las subvenciones de los Fondos ascienden á 88.781 francos.

No holgará añadir algunas palabras sobre el Comité que preside al funcionamiento de cada Fondo. Su composición es paritaria, ó sea de patronos y de obreros, á más de sociólogos y representantes de la Corporación municipal. Aquellos delegados de las clases industriales y obreras se designan por el Municipio de entre los proponentes en lista por las Asociaciones profesionales, tanto de patronos como de obreros. Persona que ha ejercido cargo municipal mucho tiempo, y que interviene en la marcha del Fondo de Gante, me aseguraba que nunca se ha originado la menor dificultad sobre estas propuestas y designaciones, verificándose de manera corriente y unánimemente aceptada por todos. Y cuenta que en Bélgica la lucha entre los diversos partidos económico-políticos es intensa y febril. Por esto hay que aprender más en el ejemplo que nos dan de reconocimiento de las respectivas fuerzas para su representación en el régimen de una obra municipal que nadie debe pretender monopolizar para sus designios.

Constituidos de este modo los Comités, poseen autoridad para ejercer una inspección constante sobre las operaciones de las Cajas de seguro mutuo contra la inocupación, creadas por las Asociaciones profesionales. A ninguna se les niega el acceso al Fondo. Como me decía M. Varlez, sean católicos, ó socialistas, ó neutros, á todas se les subvenciona en la forma que queda descrita, siempre que reúnan los pocos requisitos legales y los económicos ó técnicos que se les exigen. No es la idea política causa de privilegio ó de exclusión. El Fondo sólo atiende á la conveniencia social de fomentar el espíritu de asociación en su aplicación al seguro, y donde quiera que encuentra un organismo que cumple esta función, lo reconoce y protege. Así se consigue la convivencia de entidades que no entubian su fe ni apagan sus energías por reconocer las contrarias y respetar la libertad así como el derecho del adversario.

Declaro haber retirado del estudio de la organización de los Fondos de seguro en Bélgica enseñanzas que impresionan mi ánimo, y sería mi mayor satisfacción poder transmitir análoga impresión á cuantos leyeren estas líneas.

VIZCONDE DE EZA

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Esto, en mi modesta opinión, ni lo dicta la razón, ni lo aconseja la justicia, y como prueba de ello hay que tener presente que ese privilegio sobre los propietarios jamás lo disfrutaron los suplentes; que nos ocasiona grandísimos perjuicios con ello, y que en la práctica conduce á los mayores absurdos; todo lo cual, por haberme excedido involuntariamente en este artículo, será objeto del próximo y último sobre este asunto.

UN SECRETARIO

por oposición de Juzgado municipal.

EJERCITO Y ARMADA

En Caballería han sido destinados: Coronel.—D. Luis Zavala y Guzmán, duque de Nájera, ascendido, de reemplazo en la primera región, continúa en la misma situación y región.

Tenientes coroneles.—D. Eduardo Bosch y Guillén, á excedente en la tercera región; don Lorenzo Alonso Palomino, á excedente en la primera región; D. Felipe Acuña Robles, al regimiento cazadores de Alfonso XII; D. Daniel Morales y Martínez de Zúñiga, al regimiento cazadores de Almansa; D. Manuel Palarea Muñoz, á excedente en la primera región; D. Ricardo Marín Riaño, al regimiento cazadores de Tetuán.

Comandantes.—D. Enrique Manera Valdés, á excedente en la primera región; don Joaquín Cervero Siches, conde de Gabarda, á la Junta provincial del censo del ganado caballar y mular de Navarra, como delegado militar; D. Francisco Marzá García, al noveno depósito de reserva; D. Fernando Vidal Pozuelo, al octavo; D. Manuel Hidalgo Antúnez, al segundo; D. Ramón Martínez de Campos y Rivera, duque de Seo de Urgel, á excedente en la primera región; D. Ángel García Benítez, al escuadrón de Escolta Real; D. Luis del Río y Sepúlveda, al quinto depósito de reserva.

D. Bonifacio Ledesma Serra, á la Capitania general de la segunda región, como jefe instructor permanente de causas; D. Sergio Lucas Mercader, al regimiento de Dragones de Numancia; D. Juan Torros Amorós, á la Junta provincial del censo del ganado caballar y mular de Alicante, como delegado militar; D. Fernando Chaves y Pérez del Pulgar, marqués de la Cueva del Rey, al regimiento cazadores de Talavera; D. Adolfo Perinat Torrealba, al regimiento cazadores de Albuera; D. Enrique Román Pascual, al tercer Depósito de reserva; D. José Marichalar Barreiro, al regimiento lanceros de Villaviciosa.

Capitanes.—D. Luis Lerdo de Tejada y Ganzoito, á excedente en la segunda región; D. Nicolás Torio González, á excedente en la sexta; D. Santiago Egea Navarro, al 11.º Depósito de reserva; D. Rafael Gómez Sevilla, á excedente en la primera región; D. Ángel García Gomis, á excedente en la tercera; D. Ceferino del Arenal y Monasterio, á excedente en la quinta; D. José Góngora Rodríguez, á excedente en Melilla; D. José Otondo y González Campos, al regimiento cazadores de Alcántara; D. Felipe Salazar Urrizola, al 13.º Depósito de reserva; D. Manuel Herbelilla Zobel, al regimiento cazadores de Tetuán; D. Ignacio Tellaache Aldasoro, al regimiento cazadores de Alfonso XIII; D. José Marín y Marcos Lozano, en comisión en la Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército, al 12.º Depósito de reserva, continuando en dicha comisión; D. José Frutos Dieste, al regimiento cazadores de Cruces; D. Juan Orozco y Alvarez Mijares, al 7.º depósito de reserva; D. Gonzalo Queipo de Llano y Sierra, al 10.º; D. Vicente Guillén Ortega, al 9.º; D. José Rubio Cabello, al 7.º; D. José Díez García, al regimiento de lanceros de la Reina.

Primeros tenientes.—D. Enrique Martínez Montaña, al regimiento cazadores de Almansa; y D. Pedro Tous Pizones, al Depósito de ganado de Melilla.

Segundos tenientes.—Al regimiento husares de Pavía, D. Gonzalo de Aguilera y Munro, del regimiento cazadores de María Cristina; D. Antonio García de la Vega y Rubín de Celis, del regimiento cazadores de María Cristina y alumno de la Escuela de Equitación Militar, continuando en este centro, y D. Antonio Boceta Durán, del regimiento lanceros de la Reina y en prácticas en el sexto Depósito de caballos sementales, continuando en dichas prácticas.

Los profesores terceros del Cuerpo de Equitación militar D. Francisco Cubertoret García, del regimiento cazadores de Alfonso XIII, 24.º de Caballería, y D. Mariano Valcárcel Díez, del regimiento lanceros de Sagunto, 8.º de dicha Arma, pasan destinados, respectivamente, al de lanceros de Sagunto y cazadores de Alfonso XIII.

Los médicos segundos de Sanidad militar D. Rafael Jiménez Ruiz, del regimiento infantería de la Reina, núm. 2, y D. Joaquín Frías y Pujol, de la cuarta compañía de la brigada de tropas del Cuerpo, pasan destinados, respectivamente, al regimiento cazadores de Alcántara, núm. 14 de Caballería, y segundo batallón del regimiento de infantería de la Reina, núm. 2, efectuando la incorporación con la mayor urgencia.

Se ha concedido la cruz blanca del Mérito Militar con pasador de Industria militar al capitán de Artillería D. Joaquín Huelva Romero.

Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Eloy López de la Peña, al primer teniente de dicha Arma D. Pablo Arias Jiménez y á los segundos tenientes de la escala de reserva don Francisco Cuscó Masana y D. Domingo Aguña.

Se ha concedido la gratificación anual de 1.500 pesetas al capitán profesor de la Academia de Artillería D. Félix Gil Verdejo.

Mañana publicará el Diario Oficial la propuesta de ascensos en el clero castrense que días pasados adelantamos á nuestros lectores.

Se ha autorizado al intendente de división en situación de reserva D. Severo Díaz Reynés para que traslade su residencia á Madrid.

En Artillería han sido destinados: coman-

Los secretarios de Juzgados municipales

II

Terminaba mi artículo anterior manifestando que el art. 15 de la ley de Justicia municipal de 5 de agosto de 1907, que ordena sean nombrados por oposición los secretarios de Juzgados municipales de capitales de provincia y poblaciones de más de 30.000 almas, será modificado—si aprueba el Senado lo que ya admitió el Congreso—en el sentido de que dichas plazas en los Juzgados ya indicados sean provistas por oposición libre; pero las primeras vacantes que se produzcan en cada uno de aquellos Juzgados y Tribunales se proveerán por oposición entre los actuales secretarios suplentes de los Juzgados de la Audiencia territorial, y entre todos los del territorio de su Audiencia provincial si sólo hubiese uno. La misma ley dispone que los suplentes serán nombrados por los jueces de primera instancia respectivos, previa propuesta unipersonal del secretario propietario.

El primero y último párrafo de la proyectada ley son muy acertados y están inspirados en la mayor justicia, pues si es justo que las plazas ya citadas sean provistas en virtud de la libre oposición, no lo es menos que el secretario suplente sea propuesto por el propietario, para que éste elija al que considere por todos conceptos más á propósito para sustituirle en caso de ausencia, enfermedad, etc.

Ahora bien: el párrafo segundo, que limita la oposición á los suplentes—aunque sólo sea para la primera vacante—, envuelve, á mi juicio, un privilegio hacia éstos, con notorio perjuicio de los propietarios, que se ven imposibilitados de mejorar su situación, cuando no hacen otra cosa que poner en práctica una aspiración legítima, tan legítima, que todos los funcionarios, tanto del Estado como de Empresas particulares, tienen sus ascensos, no sólo como medio de premiar los servicios prestados, sino como estímulo para lo futuro y para ir facilitando al mismo tiempo al empleado lo que precisa para atender á la satisfacción de sus necesidades, que suelen ir aumentando en todos los órdenes á medida que el tiempo avanza.

La Secretaría de un Juzgado municipal es uno de los cargos—verdaderos cargos—que están peor retribuidos, pues sin tener en cuenta que todos los demás han obtenido mejora de sueldo (y que los sujetos á arancel tienen bien satisfechos sus servicios), como es lógico fijándose en que hoy la vida no está, desde el punto de vista económico, como hace años, nosotros estamos sujetos todavía á un arancel mezquino que data del año de 1883 con las limitaciones que el mismo nos impone, y con las nuevas que puso sobre nosotros, lo mismo en materia civil que en materia criminal, el real decreto de 26 de diciembre del año 1907, como si el secretario tuviese la culpa de que se litigasen pequeñas cantidades y no le diese el mismo trabajo un juicio donde se ventilan cinco pesetas, que otro donde mil quinientas pesetas se discutan.

A cambio de esta pésima retribución, nuestra responsabilidad no tiene límites y es lo cierto que siempre estamos expuestos á un grave disgusto, por cualquier descuido (exacción ilegal, infidelidad en la custodia de documentos, etc.) ó por cualquier equivocación ó exceso de confianza (v. g.: falsedad en documento público) y por si fuera poco el trabajo—económicamente inútil—que nos proporciona la Secretaría, aun se acordaron de nosotros—sin duda por el trabajo excesivo que pesa sobre todos los empleados del Estado, Provincia y Municipio—para lanzarnos la carga de extender las comparecencias—con material y derechos gratis—; concediendo las autorizaciones que exige la ley de Emigración para abandonar nuestra patria querida y la no menos pesada é inoportuna de la Secretaría de la Junta municipal del Censo electoral, sin retribución alguna—y pasando las de Caín para que los Ayuntamientos nos faciliten material y personal—y plagada de responsabilidades de todas las categorías.

Claro está que el que optó á estas plazas, sobre todo en estos últimos años, ya sabía las obligaciones que el cargo llevaba consigo, y lo mismo en lo favorable que en lo adverso hay que respetar los derechos adquiridos; pero ya que no se nos reconoce el mérito ni se nos recompensa el servicio, aunque sólo fuera eximiéndonos del pago de la contribución industrial, siquiera por humanidad se nos debe dejar abierta la única puerta que tenemos para conseguir un ascenso—aun á costa de los gastos y trabajo que una nueva oposición supone—, y esa se nos cierra si se aprueba en definitiva esa ley, que dispone que sólo los secretarios suplentes puedan optar las primeras vacantes que ocurran en capitales de provincia y pueblos de más de 30.000 habitantes.

Y no exagero al decir que no tenemos otra salida que la oposición, pues estamos incapacitados hasta para trasladarnos á lugar conveniente, bien por estar próximos á la familia, bien porque la salud lo requiera, ó bien porque nos resulte la vida más económica, debido á que, á pesar de ser permutables todos ó la mayoría absoluta de los cargos, no lo son las Secretarías de los Juzgados municipales, porque existe el real decreto de 6 de junio de 1907, cuyo art. 6 dice que se prohíbe la tramitación de las instancias de los secretarios de los Juzgados municipales solicitando la permuta de sus cargos. Hemos de estar, pues, reñidos con la familia, con la salud y con el bolsillo, tratándose de una aspiración legítima, compatible, á mi juicio, con los intereses públicos, y que á nadie perjudica, ni aun á nosotros mismos, á pesar de que unas Secretarías pueden ser más productivas que otras, porque si se explica la aspiración del favorecido con ella, el perjudicado con el cambio no había de llegar seguramente á sacrificarse.

Prohibidas las permutas, no tenemos otro recurso, para cambiar ó mejorar, que hacer nueva oposición, á fin de obtener Secretaría de mayores rendimientos; pero esto también se trata de negarnos, ocasionándonos un perjuicio grande en beneficio exclusivo de unos cuantos suplentes.

el comportamiento y valor guerrero de sus tropas, y éstas muy contentas de haber sido tan bien mandadas y haciendo elogios de la bravura con que vieron batirse á los oficiales y clases, y deseosas de poder manejar siempre el mouse, que quieren mucho más que la otra escopita (Remington).

Bajas entre los combatientes.

De nuestras tropas resultó un guardia indígena muerto y tres heridos, uno de ellos grave, que falleció antes de llegar á Bata. En este punto se le hizo un suntuoso entierro, desfilando ante el cadáver, en correcta formación, todas las tropas expedicionarias y las que habían quedado guarneciendo á Bata.

No es posible precisar el número de bajas sufrido por el enemigo, pero por los abundantes charcos de sangre encontrados en las inmediaciones del sitio donde ocurrió la acción, por la duración de ésta, por la poca distancia á que se colocan los pamúes debido al corto alcance de sus armas, por el gran número de combatientes que tomaron parte en la acción y por los grandes estragos que causan las descargas de mauser, es seguro que han debido sufrir bajas considerables. Los pamúes atienden con preferencia á la recogida de sus heridos y armas, y después de dejarlos en lugar seguro vuelven de nuevo á la lucha.

Felicitaciones.

El gobernador general, Sr. Barrera, ha felicitado efusivamente al capitán Sr. Carranza y teniente Agustín, y á todas las fuerzas que tomaron parte en la lucha, proponiendo á cada cual para la recompensa á que se ha hecho acreedor.

Es de urgente necesidad el aumento de fuerzas de la Guardia Colonial y el dotar á éstas de armamento mauser, renovando el actual, que era el que usaba la Infantería de Marina, por otro que esté en mejores condiciones de uso.

Han quedado en Bata 80 hombres indígenas, dos oficiales y varias clases europeas y el teniente coronel jefe D. Julio Pantoja.

Merecen un sincero elogio, y son también dignos de recompensa, los practicantes señores Mantecón y Ofate, que en los momentos de lucha, y con gran exposición de sus vidas, atendían y curaban cariñosamente á los heridos.

Mundo eclesiástico

En la diócesis de Lérida han sido promovidos:

Al diaconado: D. Juan Pujol Amorós, don Luis Rubies Borrás, D. Miguel Bergua Trens, D. Miguel Salomó Mesalles, D. Miguel Clarió Montull, D. Antonio Benedit Guardia, D. Eugenio Terán Barber, D. Francisco Samuy Ramonich y D. José Bascuñana Rodes.

Al presbiterado: D. Joaquín Lloret, D. Antonio García y D. Ramón Llavaneras.

La procesión que con la imagen de Nuestra Señora del Pilar saldrá, por la tarde, de la iglesia parroquial de San Andrés, pasará por las calles del Almodoro, Cava Baja, plaza de Puerta de Moros, Don Pedro, Bailén, plaza de San Francisco, Los Santos, Angel, Luciente, Humilladero y plaza del mismo nombre.

Presidirá el teniente alcalde del distrito de la Latina, D. Enrique Fraile.

La Unión general de mujeres católicas de Italia ha protestado energicamente contra los concursos populares de belleza, fomentadores de la vanidad mujeril, considerando que las jóvenes del pueblo que resultan premiadas en este linaje de concursos, se hallan muy expuestas y en condiciones peligrosas respecto á la conservación de su recato y honestidad.

El obispo de Vich ha prohibido la lectura y posesión del periódico «Bajas Ciutat», de Manresa.

Trescientos sesenta y seis son los médicos de todos los países que hay actualmente inscritos en las oficinas de comprobación de Lourdes.

En la mayor devoción y gloria de la excelsa Virgen del Pilar celebrará en la iglesia de San Ildefonso su Real Congregación un solemne triduo, en el que predicará el eloquente orador sagrado Sr. Suárez Faura, y en el que la parte musical estará desempeñada por la notable capilla Mateos.

En vista de que los religiosos Agustinos de la calle de Valverde han manifestado vivos deseos de inaugurar su nueva iglesia el día 21 del actual, si posible fuere, porque resta mucho que hacer aún, y es de temer que no estén concluidos para entonces tantos detallitos y perfiles como restan que hacer, á pesar del asiduo y no interrumpido trabajo que se está realizando urgentemente, ha sido llevado ya con esa misma urgencia, desde el taller de construcción á dicho templo, y se está procediendo á montarlo y á terminarlo á toda prisa, el magnífico órgano de que nos ocupamos días pasados. En él se está trabajando día y noche con verdadero empeño para el objeto arriba dicho; pero es no poco difícil, en opinión autorizada, que se pueda tocar debidamente el día 21, si es, como se asegura, la proyectada inauguración de ese nuevo templo.

Ha celebrado las bodas de plata de su ordenación sacerdotal el presbítero D. Pedro Dosset, beneficiado de San Pablo, de Híjar, cuyo vecindario le ha obsequiado con una valiosa casulla.

Restablecido ya de su indisposición el padre jesuita Vicent, volverá á desempeñar en Valencia, desde 1.º de noviembre á fines de febrero, la cátedra teórica-práctica de Sociología, que tan excelentes resultados ha producido ya.

Con motivo de la catástrofe del acorazado Liberté ha dirigido el Santo Padre al obispo de Frejus el siguiente pésame:

«Profundamente impresionado ante la dolorosa catástrofe que sufre Francia y su gloriosa Marina, el corazón paternal del Santo Padre toma una sensible parte en tamaña pérdida y dirige á Dios sus más fervientes oraciones por las víctimas, por sus familias y por toda la nación.»

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP RIDASE EN ULTRAMARINOS

LOS TEATROS

BOCETILLAS

Príncipe Alfonso.—Con extraordinario éxito ha sido estrenada en este salón la preciosa película El demonio del juego...

Royal Kursaal.—Esta noche, a las once y cuarto, primer miércoles de gran gala con un programa monstruo y sensacional...

El jueves, a las seis y media, primera matinee infantil de la temporada...

Recreo de Salamanca.—Todas las tardes se ve muy concurrido el skating de este lindo recreo...

El primer baile de la presente temporada se verificará en la segunda quincena del mes corriente...

AGUA DE SOLARES

Insustituible para mesa.

La feria de las vanidades

Perdóname la memoria del ilustre novelista inglés Thackeray, autor de la famosa novela cuyo título encabeza estas líneas...

Tomos de todas formas y todos tamaños, suaves, polvorientos, cubiertos de mugre, y probablemente llenos de microbios también...

¿Quién por un real no compra un libro de medicina, de filosofía, de literatura, o un cuaderno de música...

Por eso, desde apenas comenzada la mañana hasta bien entrado el atardecer, una multitud compacta y heterogénea de viejos bibliófilos...

La actitud de los rebuscadores, inclinados ávidamente sobre aquellos inmundos montones de papel...

Mas la joya literaria o musical, premio de tanto afán y de tanta rebuasca, es casi tan difícil de encontrar como el cubierto de plata olvidado entre los desperdicios de la mesa...

Es posible pueda haber seres tan estúpidos que se entretengan emborronando resmas enteras de papel con estas sandeces?

Almas sensibles, aunque vulgares, que presencian sólo a título de curiosos el típico espectáculo que la feria de libros ofrece...

—Pase usted malas noches y peores días para escribir una obra, gástese un dínar en su edición y que luego venga aquí a venderse a precio de papel!

Y es que ignoran esas buenas almas el daño que causaron esos libros pésimos a otros de mérito relevante...

Lo que ocurre en la tradicional venta de libros viejos que por esta época del año se efectúa, es fiel trasunto de lo que en la vida literaria pasa...

—Tenemos tantos manuscritos!—dijeron en las Casas editoriales, mostrando al buen escritor, aún desconocido...

—Tenemos tantísima obra por estrenar!—manifestaron en el teatro al eximio dramaturgo, aún sin nombre, enseñán-

dole armarios y más armarios atestados de manuscritos... Y aquellas cuartillas y aquellos manuscritos, producto eran de la inopia de los mismos que ahora, en la feria de libros viejos...

JAVIER PALACIOS GIL

BANDA MUNICIPAL

CONCIERTO EN ROSALES

Programa del concierto que se celebrará en el Paseo de Rosales el jueves, a las cuatro de la tarde:

- 1.º «A Terreros» (marcha militar), Calleja Gutiérrez.
2.º Andante cantabile del cuarteto en «re», Tschalkowsky.
3.º Obertura de «Rienzi», Wagner.
4.º «Invitación al vals», Weber.
5.º Gran fantasía de «Gigantes y cabezudos», Caballero.

INFORMACION BURSATIL

11 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Fin de mes, Amortizable, Banco de España, etc.

Ultimos cambios: Después de la hora oficial.—En el correo: 4 por 100 interior, fin de mes...

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100, interior, Nortés, Alicante, etc.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, etc.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Brasil, Ruso, etc.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

11 de octubre de 1911 (3.30 tarde)

Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid.

Aparado 334.—MORATINES, 1.—Telef. 1542

PESETAS POR 100 KILOS

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes Aceite, Vinos, Cereales, etc.

SERVICIOS

Criba.—Mecla.—Limpia.—Apalco. Préstamos (warrants) sobre mercancías. Cuentas corrientes en dinero ó artículos...

UN SIGNO DE LOS TIEMPOS

En algunos pueblos africanos se considera la calvicie como un signo de distinción y superioridad, y hombres y mujeres se afeitan parte de la cabeza para aparecer más distinguidos...

Lejos de estimarse como muestra de distinción y de superioridad física, se reconoce que las calvas son antiestéticas...

Reconocido esto como axioma, no es extraño que hombres y mujeres procuren evitar esos males, que han sido considerados como irremediables hasta hace algún tiempo...

La maravillosa acción fisiológica que ejerce el Vindicator en el cuero cabelludo, creando en éste un estado refractario a toda invasión parasitaria...

Tiene la ventaja el Vindicator de no contener ninguna sustancia tóxica para el pelo, y conserva a éste su primitivo color...

Estas cualidades, que no reúne ningún otro preparado similar, están patentadas por infinidad de casos prácticos...

El nuevo despacho del Vindicator, establecido en la calle de Carretas, 27 y 29, se ve constantemente visitado por multitud de personas...

Del tiempo reinante

Cuentan muy antiguas crónicas que hubo un tiempo en que los habitantes de Madrid disfrutaban anualmente de dos deliciosas estaciones...

De algún tiempo a esta parte se observa en las antiguas y muy sabias leyes de la Naturaleza una falta de cumplimiento muy semejante a la que padecen las leyes creadas por los hombres...

Consecuencia de tal estado de cosas es que en la manera de administrar las estaciones reine un desbarajuste muy parecido al que sufrimos en el modo de administrar la república...

Hace ya mucho tiempo que nos suprimieron la primavera, que la generación actual sólo conoce por los cantos de los poetas...

Nadie ignora que si desde la superficie de la Tierra se lanza verticalmente un cuerpo cualquiera, una bala de cañón, por ejemplo...

Esta hipótesis se aplica mejor a la Luna, con respecto a la Tierra, que a esta última, con respecto al Sol.

Es muy verosímil que nuestro satélite, en los primeros años de su vida, se hallase rodeado de una atmósfera que la defendiese de los frios del espacio...

El debate ha sido seguido con gran interés por el público que ha asistido a la vista.

de nuestro globo, condenando al pobre satélite a no volver a conocer la vida.

Como se ve, la Luna tiene muy serios motivos de queja contra la Tierra; pero su buena conducta, pues en tantos años que anda desnuda y sola por el éter no se le han conocido otros amores que sus poéticos y honestos coqueteos con el Mar...

Respecto a la desaparición de la primavera, el cronista se inclina a creer una de dos cosas: ó que sus encantos no existieron nunca más que en la mente de los poetas...

De estas dos hipótesis, la última tiene la ventaja sobre la primera de que explica también por qué este año nos quedamos sin otoño...

UN VECINO DE LA CORTE.

Centros y Sociedades

Sociedad artísticomusical de socorros mutuos.—Para el concurso musical abierto por esta Sociedad, a fin de otorgar un premio de mil pesetas...

El Jurado que ha de adjudicar dicho premio se ha constituido con D. Tomás Bretón, designado por la Real Academia de San Fernando; D. Tomás Fernández Grajal...

La misa premiada se ejecutará el día de Santa Cecilia, cuya imagen recibe culto en la capilla llamada de Santa Rita...

—Círculo de Bellas Artes.—Como en años anteriores, se crean seis plazas de honor, gratuitas, en el presente curso...

Los que aspiren a obtener una de dichas plazas lo solicitarán por medio de instancia dirigida al presidente del Círculo...

—Unión de maestros propietarios de las escuelas municipales de Madrid.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 18 del corriente...

Su Directiva ha quedado constituida por los señores siguientes: D. Antonio Galés, presidente; D. Francisco P. Cervera...

Los periódicos republicanos

—Siguieron ayer los Comités de los partidos republicanos de Conjuración y federal realizando gestiones cerca de los periódicos republicanos y socialistas...

Los directores de dichas publicaciones se reunieron a última hora de la tarde en la Redacción de «El País».

«El País» se mostró desde luego dispuesto a acceder a lo solicitado, y, por consiguiente, hoy mismo ha reanudado su publicación.

Algunos otros representantes se mostraban inclinados a seguir la misma conducta; pero éstos y los demás reservaron toda contestación categórica...

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Dos figuras del foro, dos elocuentes oradores, contienden frente a frente en la Sala segunda del Supremo.

Son los Sres. González Besada y la Cierva, que discuten la admisión de unos recursos. Han sido interpuestos éstos contra unos autos de la Audiencia de Zaragoza...

El Sr. Besada sostiene que los autos contradicen lo ordenado por el Supremo porque fijan los daños en menos de lo que éste dispuso.

El Sr. Cierva afirma que en un procedimiento criminal se aplicaron los principios del procedimiento civil...

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Doña Andrea Azpeitia, 76 años, Leganitos, 42.—José María López, 60 años, Martín de los Heros, 18.—María Consuelo González Espada, 27 años, Santiago, 7.—Antonio Casademunt, 66 años, Fuencarral, 4.—Estefanía San Juan, 29 años, Ayala, 10.—Felipe Abreu, 56 años, Andrés Borrego, 17.—Pilar Alonso, 20 años, Hermsilla, 58.—Antonía Calvo, 27 años, San Ignacio, 3.—Teodoro de la Fuente, 73 años, Travesía de San Lorenzo, 4.—Antonio Muñoz, 26 años, Antonio López, 4.—Casimiro Pinedo, 76 años, Sombrereta, 11.—Isabel del Castillo, 88 años, Jacometrezo, 55.—Julian Camarasa, 20 años, Carretera de la Ripa, 20.—Rosa García, 74 años, San Mateo,

- 8.—Mariano Artes, 79 años, Plaza de la Independencia, 1.—Encarnación Botella, 6 años, Rivera de Curtidores, 10.—Hilario Iglesias, 22 años, Hospital de la Princesa.—María Pascual, 6 meses, Virtudes, 10.—José Martín, un año, Hortaleza, 21.—Leocadia Díaz, 16 años, Cambronerías.—Carmen Gijón, 15 meses, San Vicente, 28.—Bernardina Alonso, 7 meses, Carretera del Este, 2.—Josefa Romero, 19 meses, Tutor, 5.—Valentín Mayor, un mes, Barco, 8.—Victor Marín, 6 años, Hospital Provincial.—Angel Dombrid, 10 años, id.—Matilde de la Cruz, 14 años, id.—Tomás Azcaya, 22 años, id.—Prudencia Herrero, 53 años, id.—Eduardo Lázaro, 6 años, id.—Alejandro San Francisco, 73 años, Almagro, 3.—Onofre Pérez Mulero, Depósito judicial.—Manuel de la Vega, 8 años, Dos Hermanas, 9.—Fermín Pérez, 4 mes s, Verdad, 8.—Eleuterio Pérez, 40 días, Urgel, 14.—Lucio Inojal, 34 años, Peligros, 2.—Aquilina Alonso, 68 años, Pánuels, 16.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

CHOCOLATES, leche, flanes, natillas, hambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural...

LATINA

Doctores Manrique é Illera. Ayudante, señor Desmet.

María Rodríguez y Encarnación González rifieron por cuestiones de vecindad en la calle de Mira el Río Baja, resultando la primera con varias erosiones en la cara y manos...

—El guardia de Seguridad Blas Núñez, que vestido de paisano pasaba por la calle de las Tabernillas, quiso poner paz en una cuestión que sostenían dos vecinas...

—Anastasio Díaz, albañil que trabajaba en una obra de la plaza de San Francisco, resultó con una herida en la mano derecha...

CENTRO

Doctores Lefort y Casuso. Ayudante, señor Sellés.

Trabajando en la calle de la Flor Baja el albañil Feliciano Rodríguez, se ocasionó contusiones en los pies.

—En la calle de las Hileras sufrió una caída Pía Velda, y se fracturó el brazo derecho.

—El pintor José Arenas fue agredido por un compañero de oficio, que le causó heridas en la cara.

HOSPITAL

Doctores Milla y Monge.

En su domicilio, Salitre, 11, tercero, se ocasionó quemaduras con agua hirviendo en los brazos Lucrecia de la Cierva.

—Jugando en la calle de F6 los niños José Saje y Francisco Arcos se produjeron, el primero una herida en la cabeza, y el segundo diversas contusiones.

CHAMBERI

Doctores Guinea y Moreno.

El obrero F. B. fue detenido en la calle de Ponce de León por promover escándalo, a consecuencia de hallarse embriagado.

—José Lopez, de oficio latonero, fue agredido por un compañero, que le ocasionó heridas leves en la cara.

—Trabajando en la calle del Conde de Aranda se cayó el albañil Doroteo Lage, y se produjo una distensión de bastante importancia en la región lumbar.

HOSPICIO

Doctores Chavarrí y Granados.

El cochero Francisco José Lasa se cayó del pescante del coche que guiaba, y se produjo una herida de pronóstico reservado, en la cabeza.

—Alfredo Arrial, de sesenta y ocho años, se cayó en la calle de Hortaleza, y se ocasionó heridas en la pierna izquierda.

—Fueron asistidos dos alcoholizados.

Cuñida.

Pía Nalda, de cincuenta y tres años, domiciliada en la calle de Toledo, núm. 105, sufrió la fractura del radio derecho al caerle casualmente en la calle de las Hileras.

Fue curada en la Casa de Socorro del distrito del Centro, y de allí pasó al Hospital Provincial.

Denuncia.

Dolores Ulivarri Urquijo, domiciliada en la calle de Mediodía Chica, 9, tercero, denunció en la Comisaría del distrito de la Latina a su hijo F. C. y a la cuñada de éste, A. B., por robo de prendas, alhajas y dinero...

Estos han huido, ignorándose su paradero.

Resultado de una «juerguicita».

En la Puerta del Sol se agredieron mutuamente Francisco Portuño Rivero, de treinta y cinco años, y Francisco Setién Gutiérrez, de cuarenta y tres.

Los golpes fueron motivados por haberse hecho pagar el primero el segundo el importe de lo gastado en un café cantante...

El tren corto de Guadalupe arrolló a...

kilómetro núm. 8 á un individuo, llamado Valentín Villagarcía García, de cincuenta y ocho años, natural de Belinchón (Cuenca), dejándole muerto en el acto.

Un albañil, llamado Demetrio de la Campa, de diez y nueve años, se ha caído de un andamio esta tarde en las obras de la Catedral de Nuestra Señora de la Almudena, produciéndose varias contusiones en la cabeza é intensa conmoción cerebral.

Fue trasladado el paciente á la Casa de Socorro del Centro, donde se le prestaron los debidos auxilios.

En la calle de Hernán Cortés se cayó del pescante del coche que guiaba el cochero Juan José Losa Sancho, de treinta y tres años, produciéndose heridas leves en la cabeza, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

En la calle de Jesús del Valle, 9, portería, falleció repentinamente Lorenza Ortega García, cuñada del portero de la referida casa.

En la plaza de San Francisco fué detenido Anastasio Díaz por ocasionar lesiones leves á Antonio López, estando riñendo ambos.

En la Casa de Socorro del Hospital fué curado de contusiones leves el niño Francisco de Arcos Montes, de siete años, habiéndose producido el maestro de la escuela á que asiste.

Por revender billetes de teatros en la calle de Alcalá, fué detenido Juan Rubio Rodríguez, de diez y ocho años.

SENDAS ERRADAS

VIDA UNIVERSITARIA

Mal trato? Ingratitud?

Me llamáis ingrato, doctor anónimo; decís que trató mal á los senadores universitarios, á quienes los catedráticos de las Universidades debemos el aumento de sueldo logrado hace diez meses.

Erráis, colega mío de país lejano; yo no he tratado mal: he referido hechos comprobados públicamente; quisiera todo bien para esos diez señores que ahora son y para los que por tiempo serán; quisiera que dejasen de padecer bajo el mandato imperativo de sus electores «en carrera», constituidos, como los ha visto más de un Claustro, en grupo sindicalista decisivo de la elección; así, libres de «pequeñas procuras», unidos todos, constituirían una fuerza invencible; su influencia dejaría de pesar, agobiante, sobre la Enseñanza, y presaría decisiva y bienhechora en pró de la Enseñanza.

Erráis, doctor ignoto; soy incapaz de ingratitude; no ha lugar aquí á agradecimiento por el motivo que invocáis. La labor del Seno toda entera, cuanto menos la de los senadores universitarios, no ha valido para aumentar ni en una sola peseta el haber de los catedráticos de Universidad. Voy á probar que lo han disminuído, y diré en cuanto: en 58.050 pesetas; cifra oficial exacta.

La cuestión del sueldo.

Llevábamos desde 1882 bajo el régimen de sueldos por secciones de escala cerrada, elaborado entonces por D. Joaquín Alcaide y Molina, Rector hispalense. Doce años después, el índice del escalafón había cambiado; las condiciones económicas de la vida, también. Fueron aumentados los grandes sueldos (Gobernadores y otros), porque el Estado no debía mostrarse mezquino con sus más altos representantes; los sueldos ínfimos (maestros, personal administrativo subalterno, maceros de los Cuerpos Colegiados), por acatamiento al espíritu obrerista de nuestra época; muchos sueldos medios de clases influyentes (Judicatura, Abogacía del Estado, Milicia, sobre todo); los sueldos de los catedráticos de Universidad permanecían inmóviles.

Quiso el ministro García y Alix, año de 1900, hacer un nuevo escalafón, y no se lo aceptaron las Cámaras; estubo en vías de realidad una mejora, diciembre de 1905, y no llegó á ser ley; trató D. Amalio Gimeno, ministro en 1906, aumentar 1.000 pesetas á cada sueldo, y su proyecto, triunfante en el Congreso, fracasó en el Senado; en enero de 1907 el Cuerpo de catedráticos de Universidad comenzó á gestionar el asunto por sí mismo; el irreductible Rodríguez San Pedro hizo el primer arreglo provisional, de agosto de 1908, el cual comenzó á regir con el año 1909. La gestión directa del Cuerpo de catedráticos continuó, con aspiración á un arreglo definitivo.

En los presupuestos para 1911 el Congreso votó—noviembre de 1910—245.000 pesetas de aumento para sueldos de catedráticos de Universidad, sin quitarles la percepción de los derechos de examen. Este aumento comprendía tres partidas; una para elevar á 12.500 pesetas el sueldo de los cinco catedráticos de la sección primera del escalafón; otra para elevar á 4.000 el sueldo de entrada, y otra para asignar 1.000 pesetas, en concepto de residencia, á cada uno de los 58 catedráticos de la Universidad de Barcelona. Así fué el asunto al Senado.

Contra una partida.

Nueve senadores universitarios se pronunciaron contra el aumento, que venía votado por la otra Cámara. No protestaban contra la pretensión de 275 catedráticos en el aumento; la causa única de su indignación era el privilegio á los catedráticos de Barcelona! Estuvo á punto de triunfar la idea de oponerse á todo aumento general de sueldos si había de acompañarlo ese aumento especial á aquellos 58 catedráticos.

El Gobierno—ya se habla visto—no era entusiasta del aumento general; tampoco quería dar ni pretexto siquiera, para que volviése al salón de sesiones la cuestión catala-

na. Hubo un lapso de veinticuatro horas, durante el cual pareció perdido todo.

En aquella situación, no el Gobierno, tampoco los senadores universitarios, mas un Claustro, dió la solución: la Universidad de Valencia presentó una plantilla, á la cual llamó proyecto X. Sus bases eran éstas:

El presupuesto anterior consignaba para sueldos de catedráticos de Universidad, pesetas. 2.824.500 Del Congreso venían aumentadas. 245.000

Total. 3.069.500 El proyecto X importaba. 3.379.500

y excedía al total anterior en. 310.000 Mas como, en cambio, dejaba para el Estado los derechos de examen, por valor de. 240.680

y los descuentos del nuevo plan excedían á los del antiguo en. 130.370

el nuevo plan significaba para el Tesoro, en comparación con el anterior, una economía de pesetas. 61.050

Triunfó el proyecto X, y por él se rigen actualmente los sueldos de los catedráticos de Universidad; pero no ha sido una merced que nos hayan hecho, ni un aumento, propiamente hablando; mas una mejor distribución, y aun esa mejor distribución la hemos pagado con nuestros dineros. En bolsillos de catedráticos de Universidad entrarán este año 58.050 pesetas menos de las que hubieran entrado si la Alta Cámara hubiese votado intactas las cifras aprobadas por el Congreso en noviembre de 1910.

Pero precisa consignar este triunfo de los nueve senadores: por ellos fracasó el aumento de 1.000 pesetas á cada catedrático de Barcelona! No era tolerable que aquella Universidad consiguiese tal privilegio. Bien que ese privilegio lo tiene Madrid y lo disfrutan siete de aquellos nueve senadores universitarios.

Lo que no es privilegio.

Poco después fué votado un aumento de 3.000 pesetas; era para el Rector de Madrid, el cual resultaba privilegiado en 3.500 pesetas sobre cada uno de los otros nueve; ninguno protestó de ese privilegio «en nombre de la Universidad á quien representaba».

Y en verdad que hay motivo para una diferencia entre los gastos de representación del Rector de Madrid y los que debieran tener los otros nueve Rectores; en la Corte, la Instrucción pública está representada por el ministro; cuando es oportuno hacer un agasajo, lo paga el Tesoro; en las otras capitales universitarias, el representante de la Enseñanza es el Rector; si esa representación exige algún dispendio, habrá de pagarlo él.

Fueron ley las 3.000 pesetas de aumento para el Rector de Madrid; las 61.050 economizadas para el Tesoro por el proyecto X quedaron reducidas á 58.050. Aun cabía dar las 58 cuotas á los de Barcelona. Pero todo menos eso.

Otro día hablaré de la Universidad de Barcelona, tomando el asunto desde mayor altura. Por hoy basta, doctor anónimo que me habéis honrado con vuestras quejas.

Ved cómo no soy injusto, sino exacto. Tampoco soy un pesimista. Creo que para la ortopedia española es funesto señalar males irremediables; más vale callarlos; por eso me fijo sólo en los que tienen remedio, y señalo de éstos los que creo más factibles. Quisiera no causar heridas, ni siquiera rozaduras; «pero esa es la condición de las llagas: no dejarse manejar sin dolor y sangre».

JUAN MONEVA Y PUYOL.

Zaragoza, 7 de octubre de 1911.

NOTICIAS GENERALES

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Nos ha visitado el representante del ganadero Sr. Pérez Taberner, para manifestarnos que no son ciertas las noticias referentes á haberse suspendido el pasado domingo la corrida de toros en la Coruña por no haberlos mandado dicho ganadero.

Este no los mandó sencillamente porque no se los compraron, y como su nombre y seriedad podrían peligrar en esta ocasión, nos ruega que lo hagamos constar así.

Al propio tiempo, el Sr. Pérez Taberner ha dado cuenta del hecho de anunciar que se lidiarian toros suyos, cuando no le habían adquirido la corrida, al ministro de la Gobernación y al gobernador civil de la Coruña, para que se proceda contra el empresario en la forma debida.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Colegio de doctores y licenciados.—En el salón de actos de la facultad de Ciencias de la Universidad Central se reunirán los colegiados el día 15 del actual, á las diez de la mañana, para celebrar junta general ordinaria.

No necesitamos encarecer la trascendencia de esta reunión, después de anunciar á los interesados que en ella se tratarán asuntos de tanta importancia como la institución del Montepío y la celebración de la próxima Asamblea.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Numerosísima colonia de la provincia de la Coruña en Madrid reunióse en el Centro Gallego con el propósito de contribuir á que la Sociedad, donde todos los gallegos tienen su casa, vuelva á la antigua y no igualada vida de entusiasmos dentro del arte, de la literatura, de los festivales y de todo lo que al renombre y engrandecimiento de la tierra supo llevar á cabo y sostener en la corte cual ningún otro Centro regional.

El entusiasmo entre la concurrencia, especialmente entre el elemento joven, que estuvo brillantemente representado, fué grande, quedando acordado en principio dirigirse á la provincia para que, tanto la capital como cualquiera de sus últimos pueblos, todo cuanto en cualquier orden de asuntos, beneficios ó mejoras necesiten obtener de los Centros de Ma-

dríd, se dirijan al presidente y secretario de la Sección de la provincia de la Coruña, señores D. José Sánchez Anido y D. Manuel Cristóbal Fernández; requerir con empeño á todos los prohombres de la provincia y á todos los amigos á que ingresen en el Centro y en la Sección; organizar desde luego, de acuerdo con la Junta directiva, festivales y bailes, y poner, en fin, todos sus entusiasmos en beneficio de la querida tierra, representada en Madrid por el Centro Gallego.

Terminada la reunión, hubo vítores y cariñosas aforanzas para la patria chica, inolvidable con la patria grande para todo buen gallego.

Quedaron inscritos como socios gran número ó casi todos los concurrentes.

PRESTAMOS por alhajas, papeletas del Monte y efectos. Carrera San Jerónimo, 32, principal.

Guisantes Trevijano Preparados sin color artificial.

El notable ginecólogo doctor D. Adolfo Peñalba, estimado amigo nuestro, nos participa que ha trasladado su domicilio y consulta, desde la calle de Ruiz, 11, donde vivía, á la de Doña Bárbara de Braganza, núm. 16.

ESTADO DEL TIEMPO

Todavía se han registrado bastantes lluvias; pero, en general, mejora el tiempo; suben la presión y la temperatura, moderándose al par la fuerza de la brisa.

Las lluvias, que llegan ó rebasan de un litro por metro cuadrado, han sido las siguientes: De 36 litros, en León; de tres, en Cádiz y Avila; dos, en Valladolid, Zamora y Salamanca; uno, en Santander, Pamplona, Bilbao, Pontevedra, Burgos, Santiago, etc.

La temperatura máxima ha correspondido á Córdoba, con 28 grados; la mínima á Teruel, con 5 grados.

Consérvese tranquilo el mar en todo el litoral.

Table with weather observations for Madrid: Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Lo que pide Almería.

ALMERIA. (Miércoles, tarde.) La Cámara Agrícola, el Circulo Mercantil, el Casino y la Cámara de Comercio han teleografiado al ministro de Fomento pidiéndole que ultime el trámite de la subasta del ferrocarril estratégico de Torre del Mar á Zurgena, en beneficio de los intereses de la Patria y del desarrollo de la riqueza pública de esta provincia, tan necesitada de protección oficial.

Barco inglés.

PALMA. (Miércoles, tarde.) Procedente de Gibraltar ha fondeado esta mañana el crucero inglés «Cumberland».

Maura, excursionista.

PALMA. (Miércoles, tarde.) El próximo sábado se verificará la excursión al bosque de Bellver, organizada por el Circulo Conservador, en honor del Sr. Maura.

Salida del «Urania».

FERROL. (Miércoles, tarde.) Se ha dispuesto que mañana zarpe para Vigo el aviso «Urania», que hará en aquel puerto las obras que pretendía efectuar en San Fernando.

Anciana muerta.

El ganado que conducía un carro de arena se desbocó, y, derribando á una anciana que intentó cruzar la calle, le pasó una rueda sobre el pecho, produciéndole la muerte instantáneamente.

Invitación á Pepito Arriola.

Una Comisión de distinguidas personas de Ferrol irá mañana á Coruña para rogar á Pepito Arriola que venga á dar un concierto, al mismo tiempo que visita el arsenal.

Prohibiciones gubernativas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) De orden gubernativa ha quedado prohibido tratar y comentar, con motivo del aniversario del fusilamiento de Ferrer, lo que se refiere al mismo. También, por orden gubernativa, se ha prohibido la publicación del manifiesto que pensaba hacer la Asociación de librepensadores de Barcelona.

Los cinteros de Manresa.

Nos telegrafian de Manresa que los obreros empleados en las fábricas de cintas de aquella ciudad, que hace tiempo, por resentimientos con los patronos, hacían huelgas parciales, se han reunido con los patronos ante el Consejo arbitral.

Viaje de Dato.

De la misma población de Manresa dicen que el ex ministro conservador Sr. Dato ha ofrecido ir á aquella ciudad á presidir el re-

ALCANCE POLITICO

Anoche salió para Lisboa el Sr. Vasconcelos.

En la estación se adoptaron algunas precauciones en previsión de incidentes; pero, afortunadamente, los rumores no llegaron á convertirse en realidades.

Despidieron al Sr. Vasconcelos los senadores Sres. Labra y Mataix, el diputado á Cortes Sr. Morote (D. L.), el encargado de Negocios, el cónsul, el conocido empresario Sr. Raio y el personal del Consulado lusitano.

El secretario del Gobierno civil de Canarias telegrafía desde Valverde de Hierro dando cuenta de la llegada del ayudante de Su Majestad, que fué recibido con aplausos y vítores á la Patria y al Rey.

El Presidente del Consejo despachó esta mañana con S. M., y después se dirigió al ministerio de Gracia y Justicia, donde recibió á los periodistas.

El Sr. Canalejas manifestó que, á su juicio, en dos ó tres días no habrá noticias interesantes de Melilla; de haberlas, correspondían á la categoría de las imprevistas.

En la lista que publicamos ayer de probables candidatos á concejales figuró, por error, nuestro querido amigo el ex diputado provincial D. Enrique Barranco con la denominación de liberal en vez de la de conservador, á cuyo partido está afiliado.

En atenta carta nos ruega la rectificación, que con gusto hacemos, y nos indica también que no es segura aún su candidatura para las próximas elecciones.

El presidente del Instituto Nacional de Previsión, Sr. Dato, ha dirigido expresivo telegrama de felicitación al Sr. Cavanna, teniente coronel del heroico batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo, asociado en su totalidad al Instituto, rogándole relación de los soldados y clases fallecidos, para la devolución á sus familias de las imposiciones y bonificaciones de sus libretas de pensión de retiro.

El subsecretario de Estado, Sr. Hontoria, visitó esta tarde al ministro de la Gobernación. La visita fué de cumplimiento.

Esta tarde celebraron una conferencia el Presidente del Consejo y los Sres. Barroso y Francos Rodríguez. Aunque no dijeron el objeto de la visita, se supone trataron de las elecciones municipales.

EXTRANJERO

El monopolio de seguros. MONTEVIDEO. La Cámara ha sancionado, en primera deliberación, el proyecto de monopolio de seguros presentado por el Gobierno.

El ministro de Inglaterra lo ha comunicado al Gobierno inglés y apoyará las reclamaciones de las Compañías inglesas establecidas en Argentina.

Francia y Alemania

Después del Consejo.—Próximo término.—Las negociaciones.

PARIS. Interrogados por los periodistas á la salida del Consejo celebrado anoche, negáronse los ministros á hacer declaraciones.

Sin embargo, según el Echo, como un reportér preguntara á M. De Selves si había terminado todo lo referente al acuerdo marroquí, contestó el ministro:

—Aún no; aguardo algunos datos; pero se acerca el acuerdo y todo marcha bien.

Asegura el Echo que el acuerdo será firmado por los Sres. Kiderlen y Cambón, antes de tres días, aunque desde ahora puede darse ya por concertado.

El Matin dice que los términos de seguridad en que estaba inspirada la redacción del comunicado de ayer, determinaron en París cierto pesimismo, que, sin embargo, no se halla justificado, pues las negociaciones tocan á su fin.

Por lo que respecta al Congo, no se han enviado hasta ahora instrucciones al Sr. Cambón.

Conferencias diplomáticas.

BERLIN. Dice el Tageblatt que el Sr. Kiderlen conferenció ayer tarde separadamente con los embajadores de Austria, Inglaterra, Estados Unidos, España y Turquía, con los cuales parece ser habló acerca de la guerra de Tripoli.

YA HAN FIRMANDO, AUNQUE PROVISIONALMENTE

BERLIN. El embajador de Francia ha visitado esta tarde, á la una, al ministro de Negocios Extranjeros.

En la entrevista que celebraron el embajador de Francia y el ministro de Negocios Extranjeros quedó rubricado—es decir, firmado provisionalmente—el acuerdo referente á Marruecos, reanudándose acto seguido las negociaciones referentes al Congo.

ITALIA Y TURQUIA

Gente que huye.

TRIPOLI. Un vapor de la Compañía Inache fondeó ayer en este puerto, desembarcando pasajeros y carga.

Es probable que otros buques imiten este ejemplo.

Un encuentro.—Los turcos, rechazados.

TRIPOLI. Dos compañías turcas atacaron ayer, á las dos de la madrugada, un puesto italiano encargado de la custodia de un pozo.

Los italianos rechazaron, con ayuda de la flota, á los atacantes, que se retiraron, dejando abandonados tres muertos, un herido y un cañón.

AVISOS UTILES

Para Sajamandras, Tortugas y Fátos expresamente prepara «LA CALERA» antracita galletilla, á 3,50 pesetas quintal. Magdalena, 1.

PARAGUAS. Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

El Vino tónico Pinedo es un reconstituyente poderoso y bactericida.

Un millón de reales

paga la Administración de Loterías núm. 40, Puerta de Atocha, 4, á los compradores del billete 15.446, con cuya suma ha sido agraciado este número en el sorteo de ayer, además de los varios premios que por aproximación, centena é infinitos menores le han correspondido. En el sorteo del 21 de agosto último pagó también el de 40.000 PESETAS, y lleva satisfechos en el presente año CATORCE PREMIOS GRANDES. Sirve pedidos de todos los sorteos, incluso del extraordinario de Navidad. Administración núm. 40, Puerta de Atocha, 4.

ESPECTACULOS DEL DIA 12

Gran éxito de la escultora Lohana. — La Roteña, la Cavaliero. MADRILEÑO. — 5 y 9. — Secciones sencillas de cine y variedades. 6, 7, 10 y 11. — Secciones monstruos con las mismas artistas de ayer. ROYAL KUR-AAL. — 6, 9, 10. — Espectáculo de moda, culto y artístico. Gran matinee infantil con rifa de preciosos juguetes, últimos modelos del extranjero. Notable programa de películas cómicas. 10 a 11. — Dos mil metros de pelucas y gran de Carmen Villar, Dafnis y Cloe, la Chavala y Les Papillons. — El suceso del día. El popular cantante excéntrico D. Jenaro el Feo. BENAVENTE. — 6 a 12, 15. — Secciones continuas de cinematografía. Todos los días novedades y estrenos. BOLETIN RELIGIOSO. Santos del día 12. — Nuestra Señora del Pilar, Santos Félix, Cipriano, Prisciano y Beatos Camilo Costanzo y Agustín Ota, mártires; Santos Maximiliano, Salvino, Eustaquio, Serafín y Walfrido, confesores, y Santa Domnina, mártir. Cultos. — Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Guindalera), y termina la novena y habrá solemne función a la titular, a las diez, predicando el P. Jiménez Campaña; por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, completas, novena, preces y procesión de reserva, terminando con letanía y saive. En la parroquia del Salvador fiesta a Nuestra Señora del Pilar, a las once, y por la tarde, a las cinco, empieza la novena; será orador, por mañana y tarde, D. Angel Lázaro. En San Ildefonso sigue el triduo a Nuestra Señora del Pilar, y predicará el P. Mariano Benedito, y por la tarde, a las cinco, rosario y novena, y a continuación procesión pública por las calles de la feligresía. En el Perpetuo Socorro habrá a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a la Virgen del Pilar, siendo orador el padre Gamarra. En la iglesia Pontificia habrá a las diez fiesta a Nuestra Señora del Pilar, predicando el P. Izarra. En la parroquia de Santa Teresa, a las cinco, sigue la novena a su titular, siendo orador D. Antonio González Pareja. La misa y oficio son de Nuestra Señora del Pilar. Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, el Salvador, San Ildefonso, San Andrés, Comendador, San y Escuelas Pías de San Fernando. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: La Sagrada Familia.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D. VICENTA DE LA ARENA Y FICAR DE CAÑEDO FALLECIÓ EL DIA 12 DE OCTUBRE DE 1910 R. I. P. Todas las misas que se celebren los días 12 y 13 del corriente en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena (CRIPTA DE LA NUEVA CATEDRAL), serán aplicadas por su alma. Su viudo D. Eduardo Cañedo y Valdés; su hijo D. Manuel de la Arena y de la Arena y demás familia, SUPPLICAN encomienden a Dios el alma de la finada. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Santiago y los Excmos. Sres. Arzobispo de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá, Oviedo, Santander y Sión, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (6)

QUINTA de RECREO y COTO de CAZA CON 4.000 PESETAS DE RENTA En Pozuelo, a 12 kilómetros de Madrid y 720 metros de altitud. Chalet con torre y mobiliario confortable, cuartos y dependencias, jardín, huerta y bodegas; 270 fanegas tierra labor con viñas y coto de caza. — Tasada en 120.000 pesetas. Se vende en 70.000. Dirigirse: Sociedad Anglo-Ibérica. — Ayala, 10, Madrid.

Comprimidos Alimenticios Ortega LABORATORIO FABRICA - PUENTE DE VALLECAS FARMACIA LEON-13 - MADRID - Precio: 8750 - pesetas.

El Sr. D. José Plazaola y Limonta y LA SEÑORA Doña Ana Bell de Plazaola Fallecieron el 8 de octubre de 1888 y el 25 de agosto de 1895, respectivamente. R. I. P. Sus hijos, D. Francisco y doña María Plazaola y Bell; sus hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios. Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente, en la iglesia parroquial de San José, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio de sus almas. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispo de Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Cuña de Pederal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS Laboratorios "ESCO" Barcelona 2, Pas. de la Industria. En Madrid, Pérez Marín, Alcalá, 9; Martín Durán, Mariana Pineda, 1 y todas farmacias. Traducciones de idiomas Escalinata, 13, 1º izda. Se hace almoneda de varios Sobijos y muebles de lujo. P. Oriente, 8, ent.º izquierda.

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Anc. Cas. Zaragoza, 4.

POLICIA PARTICULAR Investigaciones personales, absoluta reserva; esta casa da por escrito parte diario del resultado de sus gestiones. Guillermo Rolland, 1, dno.º, bajo.

VENDO Preciosa BERLINA ROCHIL y onces de cochera, muy baratas. — TRAFALGAR, 21, Cochera.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Préstamos sobre sueldos, pensiones, usufructos resguardados de la Caja de Depósitos, acc. ones, obligaciones, fincas, etc. El interés no excede del 6% anual. Preciados, 9, entresuelo.

DINERO BARATO sin comisión, al comercio, propositos, testamentos y toda clase de garantías. BARCO, 16, 3.º. De 12 a 1 y de 4 a 6.

Nueva fábrica de objetos de piel: se hace toda clase de encargos. Concepción Jerónima, 2, esq.º Atocha.

Part. vende comedor, sala, alc. lujo. P. Recoletos, 55.

Abogados del Estado Academia preparatoria oposiciones, a cargo de los individuos del Cuerpo Sres. Gabriel y Galán y Díez Gómez. Abierta en 1.º de octubre. Apuntes. «Contestación al Programa», por los mismos. Se publica por cuadernos de 25 lecciones. 6 cuadernos mensuales. Pedidos e informes: Sr. Galán, Mendizábal, 42, 6.º Sr. Díez, Glorieta de San Bernardo, 4.

Preparación para la Judicatura Academia de Derecho. Infantas, 40. — Director, Antonio G. de Valdeavellano, Doctor en Derecho. Preparación por D. Luis Fernández Clérigo, juez de primera instancia por oposición, excedente; D. Fidel Pérez Minguéz, abogado en ejercicio, y el señor director de la Academia.

Practicante de Farmacia Se necesita para acreditada de Madrid, con esmerada práctica en el despacho de recetas y especialidades. Intorno, sólido y que no estudie. Ciento cincuenta pesetas mensuales de las que tiene que pagarse la comida. Escribid con referencias a D. Antonio García Izquierdo, calle del Doctor Mata, 8, imprenta, Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 5. Fco. de Valdecasas - Cantarera. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295. Precios: 650 kilos de yeso negro corriente... 7,50 Id. Id. especial... 8,50 Costal Id. blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrajillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.931

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, Preciados, 9, entrio. (antes Mariana Pineda, 1).

Papeles pintados Cristóbal Hernández Mayor, 44. Remite catálogos a provs. Arreglo motores. Relatores, 10.

Callicida Pérez Aguirre. El más eficaz para extirpar callos y durazos de los pies. Frasco 0,75. Principales farmacias.

El Hórreo La mejor sidra champagne. Probarla para persuadirse.

CANARIOS FLAUTAS Han llegado una gran remesa a precios reducidos. Plaza Santa Ana, 5 y 15. DOMINGO CAPRANI.

BURLETES invisibles y opalescentes, desde 10 céntimos metro. Transparentes, hules, plumeros, aparatos para stores, baterías de cocina, cerraduras seguridad; precios baratísimos. Ferrería, Cab.º de Gracia, 25.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídate en farm.

BARRAS DORADAS Para tapices, escaleras y visillos. Alzapafios, Bateria de cocina. Filtros p.º agua. Burletes. Cerraduras seguridad. Cajas p.º valores. Toalleros. Esponjeras. Ouchillería fina. Cubiertos m. blanco. Jaitas. Cafeteras. Herramientas. Máquinas afeitar. Ferrería Gruesca, Belleros, 6 y 8, y Corredora, 84, junto San Ildefonso. Teléfono 1.749.

Sacerdote con títulos y gran venta extraordinaria de calzado, a bajo precio, en la Gran Casa de Saldos de Calzado, Hortaleza, 70 y 72.

MARCA CONCEDIDA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895. — DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Precios en la estación de Cenicero. VINO EN SU PESO. 2.º AÑO 3.º AÑO 4.º AÑO. Pesetas. Pesetas. Pesetas. Barrica de 225 litros con doble envaso. 280 280 280. Barril > 100 > > 110 180 160. > 75 > > 85 100 120. > 50 > > 60 70 85. > 25 > > 85 40 45. Caja con 25 botellas... 25 25 25. > 12 > > 25 25 25. > 25 medias botellas... 62 62 62.

Pedidos. — Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De-bos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago. — Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. Advertencia. — La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus doblez envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. — D. J. Pecastáing, Príncipe, 15. — D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. — Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias». — D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». — D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. — D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. — D. Santiago de Molinero, Conde de Romanes, 12. — D. Juan Fernández Rodríguez, Fortaleza, 15, é Iniantas, 4 y 6. — Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». — D. H. Pidoux, Cruz, 12. — D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina». — Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. — D. Ramiro García Suárez, «Caves Mncople», Carrera de San Jerónimo, 60. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGUAS DE VILLAHARTA BALNEARIO DE PEÑAS BLANCAS Manantiales: Santa Elisa — Lastra — Cura — Malos — Pasos, etc., infalibles en la Diabetes y Anemia. — Temperadas oficiales de 15 de abril a 15 de junio, y de 1.º de septiembre a 1.º de noviembre. — Para detalles, al Administrador del Balneario. Importantísimo. Dan solas por su excelente composición y efectos, creemos necesario advertir al público que no se dejen guiar por quienes en sus anuncios hablan de fallos que todavía están en trámite de justicia, y se fijen en que este es el único Balneario que posee el incomparable manantial alcalino de Santa Elisa. NO CONFUNDIRSE: Estación para el Balneario Alhondiguilla

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 12 TELÉFONO 103 Nota. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas a la Central de aquéllas.

A. E. G. Thomson-Houston Ibérica CALLE DEL PRADO, 20 Buscamos ingeniero muy práctico en montajes y proyectos de todas clases de instalaciones eléctricas, y muy especialmente en transportes de fuerza. Las ofertas deberán venir acompañadas de copias de certificados y expresar las pretensiones; sin este requisito no serán admitidas.

XVII ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Petra Urquina y Gómez DE PELAEZ FALLECIÓ EL 12 DE OCTUBRE DE 1894 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la parroquia de San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hijos D. Dionisio, D. Clemente, don Agustín y doña María de los Dolores; hijos políticos, nietos, hermanos, tíos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Madrid-Alcalá, de Granada y el Obispo de Sión, han concedido, el primero, 100 días de indulgencia, 40 el segundo, 80 el tercero, y otros 80 el cuarto, por cada misa que los fieles oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el descanso eterno de dicha señora.

FOTÓGRAFOS Retocadores de ampliaciones se necesitan. COMPAÑY. — FOTÓGRAFO, FUENCARRAL, 29, Madrid. ESTADISTICA ACADEMIA SIDRO 4-GRAVINA-4 Continúa preparación. Esta Academia obtuvo última convocatoria plazas núm. 9, Sr. Ayúcar; núm. 12, Sr. Aparicio; número 13, Sr. Brunete; núm. 17, Sr. García Pimentel.

CONTRATACION DE FINCAS COMPRA Y VENTA EN MADRID Y PROVINCIAS HIPOTECAS en Madrid al 5% anual ó corto y largo plazo. — Montero, núm. 45, pral. de 5 a 8. Director D. Antonio Cejudo.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Señoras El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio, 5 pts. estuche. Preciados, 6, PUG.

Cama haya y sommier, 85 pesetas. — Iruela, 51, Fuencarral, 51.

Ha regresado de París la profesora que tiene el título Superior de Académ. a. Se ofrece para lecciones a señoritas ó caballeros. Dispone de algunas horas. Lista de Correos, billete 23.234.

El mejor anís de Rute es el VICENTE PASTOR pídate en cafés, restaurantes, bark, tupis y tiendas de vinos.

Casa soria, habits. exts. con abonos. La Vascongada, ABADA, 25, principal izda.

Ceño abono berlina a limonera. Travesía Moriana, 2.

Se traspasa la gran confitería-pastelería, Embajadores, 18, tiene horno. Razón: Embajadores, 6.

Para legalizar mina hierro que da el 70 por 100, hacen falta 12.000 ptas., que se reintegrarán y se da el 50 por 100 del valor de la mina. Lista de Correos, cédula 9.082.

A TODA ESPAÑA El despacho Especial de Compraventa de Hipoteca de fincas, dirigido por el Sr. Frañedo, avisa a sus clientes que no hayan recibido B. L. M. por olvido ó extravío, su traslado al número 36 de la calle de Tetán, donde continúa colocando capital en operaciones hipotecarias y la compraventa de fincas, capitalizando del 5% en adelante.

NOVIOS-MUEBLES A plazos y cont.º los mejores y más baratos. PAZ, 15, ant.º casa FELIPA. No dejarse engañar; esta casa no tiene sucurs.

EL ILMO. SEÑOR Don Patricio del Seijo y Serantes ABOGADO, EX DIPUTADO PROVINCIAL DE MADRID Y DIFUTADO PROVINCIAL DE LUGO Falleció en la mañana del 1.º de octubre de 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su director espiritual, el Excmo. Sr. Don Luis Calpena; sus hermanos, D. Enrique, doña Concepción y doña María Josefa; hermanos políticos, sobrinos, D. Leopoldo y doña María del Seijo, y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho Ilmo. Señor.